

MADRID..... 1,00 peseta al mes
PROVINCIAL..... 4,50 ptas. trimestre

PAGO ANTICIPADO
FRANQUEO CONCERTADO

MADRID. Año VIII.—Núm. 2.559.—Martes 19 de Febrero de 1918

CUATRO EDICIONES DIARIAS

Red. y Admón.: MARQUÉS DE CUBAS, 3.—Apart. 466.—Tel. 365.

Colaboración femenina

tenemos a la vista el interesante manifiesto que un grupo de obreras dirige a sus hermanas de condición y trabajo, exhortándolas a que salgan de las apatías y procuren que sus esposos, hijos, familiares y afines acudan a los colegios electorales el 24 de Febrero y voten en Madrid, la candidatura del «Acuerdo monárquico».

Una escritora anónima nos remite una exhortación, en el mismo sentido, dedicada a la mujer española en general. Y por otros conductos igualmente se nos ruega que solicitemos la colaboración femenina para los próximos comicios.

A convencidos hablan los que recabar pretendamos nuestro concurso. La opinión nuestra, defendida más de una vez en EL DEBATE, que la mujer del pueblo y la gran señora, todas las mujeres hispanas, deben, supuestas las actuales circunstancias, con prudencia y tino, pero con actividad intensa, buscar votos en pro de los candidatos dignos, y singularmente en Madrid, a favor del «Acuerdo monárquico».

No prejuzgamos, al entenderlo así, las aspiraciones de las sufragistas, ni aun la cuestión del intervencionismo habitual y universal de la mujer en la política. Problemas son éstos acerca de los cuales hoy reservamos nuestro juicio, circunscribiéndonos a demandar la actuación proselitista femenil para la batalla que se está riñendo ya, y cuyo resultado decidirá el domingo. Para este fin y caso concreto nos dirigimos a las madres, a las hermanas, a las esposas, a las hijas de españolas, y decimos: Cuando tantos y tales peligros, de orden interior y exterior, de orden social y económico, de orden político y aun constituyente, amenazan a la Patria, todos debemos acudir en su auxilio. Todos... y las mujeres, también.

En otras ocasiones el patriotismo exigió de la mujer actos guerreros como la Aldonza Coronel, María Pita y la condesa de Bureta. Hoy el patriotismo reclama propaganda electoral.

Nos corre prisa salir al paso del principal argumento que se esgrime contra la participación femenina en las contiendas electorales. «La mujer, se afirma, tiene su sitio de reina en el hogar, y dentro del perímetro del hogar han de inscribirse todas las manifestaciones de su actividad dulce y efímera. Sería calumnioso que la mujer se lanzara a las contradicciones, a los embustes, al peligro y al fango del resacaero de la política.»

Opongamos primeramente que tales razones, valederas ó no—aquí no lo discutimos—, contra la intervención de la mujer en política habitualmente y de modo que la convierta en ciudadana, con los mismos derechos y deberes de que goza y que ligan al hombre, desde luego y evidentemente no valen contra la

ANTE LAS ELECCIONES

La lucha electoral

intervención limitadísima y circunstancial que ahora preconcibamos.

Sin perder su adorable cetro de soberanas del hogar, sin que los proyectiles del combate las hirieran y sin que las salpicara el fango de la vía pública, salieron más de una vez a la calle, asistieron a mítines y manifestaciones, firmaron manifiestos, recogieron firmas, visitaron a presidentes del Consejo, consiguieron que se hablase ó se votara en las Cortes según determinada orientación, etcétera, etc. Recuerdense las campañas femeninas contra los conatos de expulsión de las Ordenes religiosas, en días de Sagasta; contra la ley del escándalo, en los de Canalejas; contra la enseñanza laica, en los de Romanones, y otras análogas. A la actividad, a la resistencia, a la acometividad de las mujeres españolas ha de atribuírse en justicia que el anticlericalismo no haya obtenido entre nosotras más victoriosos avances; ha de atribuírse la reacción que ha seguido a cada una de las intenciones radicales. Cuando solicitamos, pues, la colaboración femenina en la pelea electoral en que nos batimos no pretendemos introducir novedad alguna en las costumbres nacionales.

Torpeza enorme sería, por escrúpulos mal entendidos ó por ciego puritanismo, privarnos de uno de los factores más eficientes y decisivos en la actual lucha. La sugerencia, el celo, la santa osadía, el proselitismo incansable de la mujer, ténase presente, nos serán no sólo provechosos, sino necesarios, para alcanzar el triunfo.

Los Ordenes religiosos, por múltiples y respetabilísimas causas, se abstienen en absoluto. El Clero, por motivos no menos atendibles, igualmente se impone su abstención casi total, y se conduce con el más exquisito miramiento en lo poco, en lo casi nada, en que se ve requerido y obligado a no retraerse. Religiosos y sacerdotes, pues, reduciérase a votar.

Las derechas, por ende, nos hemos de ver privados de elementos de apoyo y concausas de victoria tales como el Clero y las Ordenes religiosas. Fuera suicida prescindir asimismo del concurso femenil.

Sin hesitaciones, sin reparos, con segura conciencia é intención purísima, apelamos a la religiosidad, al patriotismo, al amor, a los ruegos de las mujeres españolas; y en nombre de tan puros ideales, demandamos su cooperación en las próximas elecciones; en los días que faltan para la jornada del domingo multiplíquense el razón de lograr aunque sólo fuese un voto más para el «Acuerdo monárquico».

La lucha será ruidísima; el resultado se ve incierto, y del triunfo ó de la derrota dependen tantos bienes ó tantos males para la Religión, para España, para la sociedad, para la familia, que, no lo dudamos, las circunstancias reclaman de ellas la colaboración hasta el heroísmo.

RESUMEN

Table with 3 columns: Party name, Los que luchan, Los del 20. Includes Prietistas, Romanonistas, Albistas, etc.

ADVERTENCIAS

Tanto la filiación política de los candidatos como su número están determinados en el anterior cuadro, según las noticias que nos han enviado nuestros corresponsales. Es probable que haya algunos errores, porque la tarea de confeccionar el precedente resumen es muy expuesta a errores materiales y porque las filiaciones cambian con sorprendente facilidad; ayer mismo, según las noticias oficiales, eran 20 los garaprietistas elegidos por el artículo 20 y seis los romanonistas, y por la noche, según el «Diario Universal», dos diputados pesaban del primer grupo al segundo. De todos modos, ese cuadro da idea muy aproximada de la distribución de las fuerzas políticas en la actual contienda. Ni tenemos datos, ni los hemos visto en ningún periódico, acerca de dos distritos de Baleares, dos de Castellón, tres de Lugo, cuatro de Canarias y todos los de Málaga y Valencia.

Importa consignar que algunos que figuran como prietistas no lo serán cuando las Cortes se abran; y que el número de ciervistas es muy inferior al que se señala por personas bien enteradas; atribuímos esto a que algunos ciervistas hayan sido filiales como conservadores, y nosotros hemos traducido erróneamente.

Al decir «otras derechas» nos referimos a los candidatos de las extremas derechas no afiliados a ningún partido; los que a alguno pertenecen figuran en el grupo correspondiente.

El número de candidatos socialistas es superior al de personas de ese partido que aspiran al acta; explícite esto porque los miembros del Comité de huelga se presentan por varios distritos.

Bajo el título de «regionalistas» van agrupados los adeptos a la Lliga, los regionalistas independentes y los nacionalistas vascos y navarros.

Los independentes son de muy diversa tendencia; conservadores disidentes, agrarios, indefinidos, etc., etc.

DE INGLATERRA

Se confía a Robertson el mando en Oriente

LONDRES 18.—Sir Bonar Law ha anunciado en la Cámara de los Comunes, que se le ha ofrecido a sir William Robertson el mando del Ejército de Oriente, y que lo ha aceptado.

DE AUSTRIA

Von Arz al Cuartel General alemán

ROMA 18.—El Emperador Carlos ha visitado con detenimiento el frente. El general von Arz, jefe del Estado Mayor austriaco, ha sido llamado al Cuartel General alemán.

Candidatura recomendada

ACUERDO MONÁRQUICO

Don Antonio Maura y Montaner.

„ Jacinto Benavente.

„ Antonio Goicoechea.

„ Juan Vitórica Casuso.

„ José Alvarez Arranz.

„ Francisco Javier Jiménez de la Puente, conde de Santa Engracia.

Al votar no debe omitirse ni sustituirse ninguno de estos nombres.

En el Circulo Maurista de la Carrera de San Jerónimo, número 29, facilitarán a quien lo desee candidaturas y toda clase de datos relativos a las elecciones.

Avanzan los alemanes en Rusia

El transporte de tropas inglesas «Minnetouka», torpedeado

Diplomáticos franceses en Madrid relevados

DE RUSIA.—Ukrania, Lituania y Finlandia han dirigido a Alemania un mensaje, pidiéndole su intervención, para contener a los rusos que invadieron sus territorios (Nauen). Las operaciones militares germanas han comenzado; avanzan los soldados del Kaiser hacia Danaburg y llegan al Duna sin combate (Koenigswusterhausen). Alexeieff quiere ir hacia Petrogrado, atribuyéndose el propósito de restablecer la Monarquía (Estocolmo). ¿Kaledin es evitado?

EN TORNO DE LA PAZ.—Dice que en lugar de Hertling, hablará en el Reichstag el vicecanciller, von Payer (Zurich). En el Consejo nacional socialista de París se ha aceptado una enmienda al memorándum inglés sobre Alsacia-Lorena (París). En la Cámara de los Diputados del Japon se censura al Gobierno por no haber declarado sus fines de guerra, y se aborda el problema de Alsacia-Lorena, como homenaje de simpatía a Francia (París).

DE FRANCIA.—Hubo combates locales al Sureste de Tuhure (Koenigswusterhausen). Los alemanes han sido rechazados, con pérdidas, al pretender varios asaltos en Champagne (Torre Eiffel).

VARIAS.—En el último raid de aeroplanos alemanes sobre Londres hubo 48 víctimas (Londres). Robertson ha sido nombrado jefe de los Ejércitos de Oriente (Londres). Doce barcos se han perdido por accidentes varios (Koenigswusterhausen).

LA SITUACIÓN MILITAR

Ukrania, las provincias bálticas y Finlandia han dirigido un llamamiento a Alemania, pidiendo auxilio y denunciando los atropellos de que son víctimas por parte de los bolcheviques. Finlandia, además, ha conseguido enviar tres delegados a Suecia en demanda de socorro, pues las guardias rojas dominan en el país, y en Helsingfors éstas dejan morir de hambre a los burgueses. Europa, que tiene clavados sus ojos en Rusia, no

y la moral huyó de Grecia y la disciplina de Rusia. No hay posibilidad de formarse idea de lo que sucede en esta desventurada nación... Nuevamente nos cuentan que Alexeieff, al mando de los cosacos, marcha sobre San Petersburgo; que los maximalistas de Moscú han salido a su encuentro; que los japoneses, en vista del estado anárquico de Rusia, van a intervenir en el Extremo Oriente. ¿Soñaba Lenine con eclipsar la gloria de Nerón...? Pues puede descansar; ya lo ha conseguido...

En tanto que del rescoldo de la guerra nace ésta de nuevo en Oriente, en Occidente la inactividad continúa... Se con-



debe echar en olvido estos cuadros trágicos, reveladores del porvenir que espera a la Humanidad si los que pretenden hacer su felicidad consiguen un día contar con fuerza suficiente para traducir en hechos sus ideales. Las ideas son contagiosas. Si esos guardias rojas se pararan a pensar, tendrían que reconocer que, si en un burgués puede haber un ladrón, las más de las veces no es sino el depositario de las gotas de sudor de sus antecesores, que logran trocar su trabajo en monedas, legándose a sus sucesores, y si tienen hijos y corazón de padre los tales guardias rojas, ansiarán ahorrarse a sus descendientes las penalidades que ellos pasaron; guardarán amorosamente el dinero que ganan, y si sus hijos piensan de igual modo, al cabo de unas cuantas generaciones el burgués que ahora derrriba habrá nacido. ¿No conocen lo del grano de trigo del tablero de ajedrez y lo del céntimo colocado a interés compuesto? Dolorosa locura la de los bolcheviques, de la que protestan los socialistas franceses, más cultos que los rusos, por boca de Gustavo Hervé... Miran a la Naturaleza; vean si hay dos hojas iguales, dos caras, dos temperamentos, dos almas... Querer luchar contra las leyes naturales vale tanto como empeñarse en obligar a la Tierra a que recorra una órbita distinta a la que describe alrededor del Sol... Lo absurdo está sujeto también a la ley de la gravedad, y así a tí rra por su propio peso. Si caerá, así durarán los malaventurados burgueses de Helsingfors; pero mientras caen ó no, nosotros pereceremos de necesidad. Suecos y alemanes se encargarán bien pronto de hacer entrar en razón a los que, sin duda, la han perdido; y puesto que en Kronstadt encierran los bolcheviques a los rusos de origen alemán, damos por descontenta la intervención de la escuadra germánica en estas operaciones; leas que no sabemos sino que deben haber comenzado a las doce del día 18.

Toda la Prensa alemana (según Lo Temps) señala el hecho de que tres horas después de que Krylenko (el generalísimo ruso) enviara un radiotelegrama al frente ordenando la desmovilización, otro radiotelegrama rectificaba la orden anterior; pero el Mittag Zeitung asegura, como ya sabemos ó suponemos al menos, que el Ejército ruso no existía ya en la mayor parte del frente. El sueño de los maximalistas ahora es crear con los restos del Ejército uno de un millón de hombres. No lo lograrán. Las grandes masas no se sujetan más que con un lazo con el que se disciplina.

que los maximalistas de Moscú han salido a su encuentro; que los japoneses, en vista del estado anárquico de Rusia, van a intervenir en el Extremo Oriente. ¿Soñaba Lenine con eclipsar la gloria de Nerón...? Pues puede descansar; ya lo ha conseguido...

En tanto que del rescoldo de la guerra nace ésta de nuevo en Oriente, en Occidente la inactividad continúa... Se con-

QUE PARA Diplomáticos relevados

El agregado militar en la embajada de Francia en España y su ayudante

(SERVICIO TELEGRÁFICO)

PARIS 18.—Una nota oficial del Ministerio de la Guerra anuncia que el general Danvigne, agregado militar en la Embajada de Francia en España, ha sido relevado de sus funciones, y que en su lugar, el teniente Levis Miropolski, ha sido puesto a la disposición del arma a que pertenece.

El peligro amarillo

Dice «La Petite République»:

«El Japon ha adoptado... se ha dejado imponer una situación muy cómoda en la alianza. Por el momento, corre el mínimo de riesgos y acapara el máximo de provechos. Lejos de nuestro ánimo consuntarse por esto. Probablemente no se le ha pedido hacer más de lo que hace, y permaneciendo fiel a los compromisos contraídos, se limita a no rechazar los beneficios que le salen al paso. Después de haber triunfado en el Brasil y en otros lugares, aumenta de día en día la penetración comercial en el mercado australiano, aprovechándose de la paralización completa, ó por lo menos gran reducción, de la exportación inglesa en ese mercado.

Principalmente, en el comercio de tejidos, el Japon se ha hecho dueño de los mercados de Australia. Durante los nueve primeros meses del año fiscal de 1917, la exportación japonesa de tejidos a Australia ha alcanzado el valor de 1.200.000 libras esterlinas, contra menos de 500.000 libras en 1916. Esta exportación no consiste solamente en los tejidos de seda que el Japon acostumbraba exportar, sino en géneros de algodón de los que Inglaterra era antes de la guerra la única proveedora. Teniendo en cuenta lo barato de la mano de obra japonesa, su facilidad de transporte y su extraordinario espíritu de iniciativa, los fabricantes de tejidos de algodón japoneses serán con el tiempo los competidores más formidables de la industria algodonera inglesa.»

En tercera plana:

LEYENDO PERIODICOS

UN ACUERDO INOPORTUNO

La amenaza a Paris en 1836 por JULIAN JUDERIAS

MUNDO CATORCICO

Obispos militares en ejército

inglés y el americano

por EUGENIO

ACCION CATORCICO-AGRARIA

Mitín en Alba de Cerrato

por Juan HIDALGO

LO DEL DÍA

La Emigración.—El Conde de siempres Abuses electorales.

En cuarta plana:

LA LUCHA ELECTORAL

En Cataluña se celebra sin incidentes la proclamación de candidatos

Se temen desórdenes en varios distritos de Sevilla.—Agradación a los derechistas en Los Palacios.

Notas políticas

EL VIAJE DE VENTOSA

Una protesta de los candidatos por Tarragona

Peticiones de los vinturosos.—Regreso del ministro.

En quinta plana:

SITUACION INTERIOR

Graves sucesos en Palma de Mallorca

Carros de carbón asaltados.—Cargas, en suero y en herido.—Un acuerdo para intensificar el tráfico en la línea de La Ribla.

UN BELLO GESTO

¿Es así como ahora se dice...? Sí; eso es; un bello gesto. Mañana, a las diez de la mañana, generales, jefes y oficiales procedentes de la Academia General Militar, en unión de muchos, de todos cuantos de sus compañeros, van a entrar en la plaza de la Armería acompañados a aquella bandera sobre la que un día, cuando eran mozos, depositaron un beso, al jurar defender a su Patria... Los cadetes de antaño lucen hogaño hebras de plata en sus cabezas. No importa: tienen aún el corazón de cadete... Si se sintieron fro por la espalda al besar la sagrada enseña al consagrarse al sacerdocio de la Patria, ese sublime frío sentirán también al contemplar el sagrado símbolo, que en el humo de la pólvora tiene su incienso, y sus campanas son las cornetas que aprendieron a adorar en el Alcazar Toledano...

La vieja bandera tendrá alma ese día, y preguntará: ¿Dónde están muchos de los que me besaron...? Murieron por defenderte en los campos de Cuba, en Filipinas y en Africa... Y desplegada al viento, pasará majestuosa, rindiendo pleitesía a sus hermanas que recogieron besos de millares de soldados y que orgulloosas estarán de esos cariños... Después esa bandera llegará hasta el Trono, donde el más alto representante de la Nación la saludará militarmente. ¡Es que una bandera es el retrato de nuestra madre común, de España...! ¡Es que los hombres necesitamos sujetar en la red de la forma las más sublimes ideas...! ¿Formarán parte en esa procesión patriótica solamente los sacerdotes del culto...?

Los sacerdotes llaman a los fieles... Soberbio es el templo... El col quizá, curioso, asome también a la plaza de la Armería, para observar que, si hay locos que sueñan con desgarrar la Patria, otros mirando a la vieja bandera, con los ojos quieren repetir el juramento que de mozos le hicieron.

Español que te pierdes por las notas de color y que en riadas veas a los toros:

Armando GUERRA

Armando GUERRA

Armando GUERRA

Sidonio Paez, aclamado en Lisboa

LISEBA, 18.—El presidente de la República, Sidonio Paez, después de su viaje por el Sur de Portugal, ha regresado hoy a Lisboa, siendo vivamente aclamado, así como en todos los puntos que visitó.

# Los germanos han llegado al Duna

## Ukrania, Livonia y Finlandia requirieron la intervención de Alemania.—Alexieff intenta avanzar sobre Petrogrado.—La anarquía continúa en todas las regiones

### EN EL FRENTE

**BOENIGSWUSTERHAUSEN 18.**—Comunicado oficial.—En el frente de la Gran Rusia empezaron hoy al medio día las hostilidades, avanzando hacia Dunaburg; ha sido alcanzado el Duna sin combatir. Llamadas por Ucrania para prestar auxilio en sus duros combates contra los soldados de la Gran Rusia, nuestras tropas han emprendido el avance en dirección a Kowl.

### Toma de Dunaburg

**KOENIGSWUSTERHAUSEN 19 (3 t.).**—Teatro oriental de la guerra.—Tropas alemanas entraron anoche en Dunaburg. Apenas encontraron alguna resistencia por parte del enemigo, que había huido casi en su totalidad. El acto de volar los puentes sobre el Duna se consiguió por parte del enemigo.

**VIENA 19.**—Tropas pertenecientes al grupo del general Von Linsingen ocuparon Luck sin lucha.

### EN EL INTERIOR

#### Una nota de los embajadores

**PETROGRADO 19.**—Se ha celebrado en la Embajada de los Estados Unidos una reunión, a la que han asistido representantes de diez y nueve países aliados y neutrales, que firmaron una nota colectiva, dirigida al departamento maximalista de Negocios Extranjeros, y en la que declaran como nulos y sin valor, en lo que concierne a subsidios extranjeros, cuantos decretos ha promulgado el Gobierno de obreros y campesinos, acerca de la anulación de empréstitos de Estados rusos, confiscación de bienes y demás medidas de análogo carácter.

Añade la nota que sus respectivos Gobiernos se reservan el derecho, para el oportuno momento, de exigir satisfacciones e indemnizaciones por cuantos daños morales y materiales pudieran haber resultado de la aplicación de aquellas disposiciones para los Estados extranjeros, en general, y para sus subsidios residentes en Rusia, en particular.

#### En Riga aumenta el terrorismo

**NAUEN 19.**—De Riga llegan noticias sobre la anarquía provocada por la Guardia roja rusa. Esta se compone de mozos de diez y siete a veinte años, que ejercen el terror. Van de casa en casa y despojan al vecindario. Quien se resiste es fusilado. La Guardia roja «detuvo» a 40 terratenientes con el pretexto de que en 1915 mostraron ideas contrarrevolucionarias.

#### Trostky, dictador

**PETROGRADO 18.**—Ha sido nombrado dictador de Avituallamiento M. Trostky.

**PETROGRADO 18.**—En calidad de comisario de Aprovisionamientos y Transportes, Trostky ha ordenado a los Soviets locales y a los Comités ferroviarios que reduzcan la lucha más energética contra la burguesía y la aristocracia hostiles y peligrosas que destruyen la organización de los transportes y aprovisionamientos.

#### Kaledine se suicida?

**PETROGRADO 18.**—El general Kaledine se ha suicidado.

**PETROGRADO 18.**—Todavía es imposible determinar si el general Kaledine se ha suicidado o ha sido asesinado, así como si existe conexión entre el conflicto con el general Alexieff y la muerte de Kaledine.

#### Alexieff quiere marchar sobre Petrogrado

**PARIS 18.**—Un despacho de Petrogrado de fecha 7 del actual dice que, según un periódico, había surgido un grave conflicto entre los generales Alexieff y Kaledine a consecuencia de la divergencia de sus miras particulares sobre las operaciones de los cosacos.

El general Alexieff entendía que la lucha emprendida no debía limitarse sólo a una de las regiones del Don, sino que debía extenderse a otros territorios del Cáucaso; pero Kaledine, por lo contrario, estimaba que las operaciones no debían ir más allá de las fronteras del Don; y en vista de que la mayoría del Gobierno cosaco apoyaba a Alexieff, Kaledine dimitió, resignando el mando.

#### Embajador robado

**PETROGRADO 18.**—El encargado de Negocios de Italia, Sr. Della Torretta, al pasar en un trineo, el 14 de Febrero, a las once de la noche, por la plaza de Miguel, que es el centro de Petrogrado, fue asaltado por tres individuos que descendieron de un automóvil y se acercaron al trineo. Bajo la amenaza de unos revólveres, Torretta fue despojado de su apote y de su cartera y hasta de sus guantes.

#### La Anarquía continúa

**LONDRES 18.**—La Agencia Reuter ha recibido de Petrogrado el primer telegrama desde el 6 de Febrero, y en él se dice que continúa en las calles de Petrogrado el fuego de fusilería y las hazañas de los malhechores.

#### Ha muerto Ivanoff?

**PETROGRADO 18.**—La Secretaría de Ucrania comunica que los maximalistas, por solidaridad con el Consejo de Comisarios, acordó considerarse en estado de guerra con Rumania.

### EN RUSIA

Las tropas de los Soviets, así reforzadas, pudieron recuperar de los rumanos Tiraspol y Benlur.

Noticias de Kief dicen que entre las víctimas de ese combate figura el general Ivanoff.

### La actitud del Soviet

**PETROGRADO 18.**—El Soviet, al discutir la ruptura de las relaciones de paz, ha votado una resolución aprobando las declaraciones de Trotsky y expresando la seguridad de que los obreros de Alemania, Austria, Bulgaria y Turquía cumplirán su deber y no permitirán a los Gobiernos imperialistas realizar por la fuerza violencias sobre los pueblos de Polonia, Curlandia y Lituania.

Al invitar a los soldados a que realicen con orden la desmovilización, a fin de no aumentar la desorganización del país, insiste en la necesidad de crear un ejército socialista rojo, que reemplace al ejército desmovilizado.

### Bagatinsky, asesinado

**PETROGRADO 18.**—Ha sido asesinado el asturiano Bagatinsky.

### EN UKRANIA

#### Los rusos invadieron Ucrania

**NAUEN 18.**—La Delegación ucraniana de Brest-Litovsk ha transmitido al Gobierno imperial alemán la siguiente declaración, dirigida al pueblo alemán:

«El 9 del actual, con el profundo y ardiente deseo de vivir en paz y amistad con los pueblos vecinos, hemos firmado un Convenio de paz con los Estados de la Cuádruple, a fin de poner término a la inútil guerra fratricida y de concentrar todas nuestras energías hacia este único objetivo: crear una forma para una vida propia nacional independiente. Pero la grata nueva del 9 de Febrero, por la que suspiraban tanto nosotros como las masas populares trabajadoras, no nos trajo a la mano la paz. El enemigo de nuestra libertad ha invadido nuestra Patria, para de nuevo, como ya hace doscientos cincuenta y cuatro años, subyugar con el fuego y la espada al pueblo ucraniano. Los maximalistas rusos, que hace un mes dispersaron la Asamblea constituyente, compuesta casi exclusivamente de socialistas, han emprendido, según aseguran, la guerra santa contra los socialistas ucranianos.»

### Actos de bandidaje

Desde el Norte invaden nuestro país las bandas mercenarias de la Guardia Roja. Se unen con los soldados rusos desertados del frente y con penados liberados. Bajo la constante dirección de antiguos policías y guardias, penetran en nuestras ciudades, hacen fusilar a las personas de confianza y a los jefes de la opinión pública, e imponen contribuciones a los habitantes. De las ciudades destruidas e incendiadas se marchan en busca de nuevas víctimas. Esta invasión bárbara de nuestro vecino septentrional ha oscurecido como un día de nuevo en nuestra historia, el destruír la independencia de nuestro Estado, bajo pretextos hipocritas. Sus verdaderos y últimos motivos están en los propósitos inmortales y manejos de aquellos quienes interesan de ver en la Ucrania la restauración, como igualmente de aquellos que ansían la vuelta de la antigua autocracia.

### «Las tropas del frente se lanzaron contra nuestro suelo»

Auto el mundo entero declarase que los comisarios de San Petersburgo mientan al hablar de un levantamiento popular en la Ucrania, y al llamar Rada de burgueses a la Rada central, el Parlamento de la República popular ucraniana, que se compone de socialistas ucranianos, y que ha introducido amplias reformas sociales y democráticas. Los comisarios de San Petersburgo, que con sus palabras sólo defienden tenazmente el bien de la Ucrania, Polonia, Curlandia y otros pueblos, han adoptado en Brest-Litovsk un bello gesto, para llamar del frente los restos del ejército ruso, con el fin de lanzarlos secretamente contra la Ucrania, intentando despojarlos y llevarse hacia el Norte las existencias de cereales y subyugar el país. Ahora, que al cabo de cuatro años se ha derribado la muralla que nos separaba de nuestros vecinos occidentales, alzamos nuestra voz, para anunciar la desventura de nuestro pueblo. Vemos en peligro los frutos de nuestra reciente revolución, y hemos de temer por nuestra libertad, apenas alcanzada.

### OTRAS NOTICIAS

#### Inquietud en el Japón

**NUOVA YORK 18.**—El doctor Lyonago, director de la Agencia japonesa del Este y del Oeste, ha dirigido a una importante Casa de Nueva York el siguiente telegrama: «El caos ruso que se desmorona tiende a invadir los países del extremo Oeste de Asia. Beina gran ansiedad en las regiones. El Japón adoptará garantías; pero no será éste quizá su última decisión, por considerarse responsable del mantenimiento de la paz en el Este asiático.»

#### La situación alimenticia es buena

**NAUEN 19.**—Sobre la situación alimenticia de Alemania, hizo el subsecretario de Estado en la oficina de Alimentación de guerra alemana, von Braun, las siguientes manifestaciones ante el representante de Berlín del «Jung», de Berna: «Existencias de cereales se pondrá probablemente de manifiesto que será posible mantener la actual ración de pan hasta la nueva cosecha. La ración de carne está asegurada para la población de las grandes ciudades en la misma cantidad de ahora, y el comercio clandestino no ha perjudicado, hasta ahora, en forma apreciable, el sistema de racionamiento. Se trata en este particular, de todos modos, en parte de viveres que los productores restaron a su propio consumo, ya fuera por compasión hacia los consumidores, ó a causa de altos precios ofrecidos. Las raciones calculadas como mínimo necesario de alimentación fueron, hasta hoy, conservadas, y puede declararse de un modo terminante que podrán ser mantenidas en la misma medida. Es también mi firme convicción que en la próxima escasez mundial, inevitable al continuar la guerra mucho tiempo más, será Alemania mejor preparada que nadie en parte por la excelente capacidad productora de la agricultura alemana, y por otra, debido a la organización alemana, que también durante la época transitoria económica aseguró la alimentación de Alemania.»

#### TIEN-SIN 18.

Según los periódicos japoneses locales, numerosos agentes alemanes han llegado a la Mandchuria meridional atravesando la Siberia, buscando la vigilancia de las tropas fronterizas. Los disturbios que han estallado en la región coprendiendo entre Irkutsk y Vladivostok son atribuidos a la influencia alemana. Es muy posible que el Japón se vea obligado a intervenir.

### DISCURSO

## Los últimos éxitos submarinos

### Han hundido 29.000 toneladas

**KOENIGSWUSTERHAUSEN 18.**—Rotterdam.—Comunica el «Massobes»: El velero «George W. Elroy» (690 toneladas) y el remolcador «Guiana» (166) se han hundido; el velero «Golleens» (104) ha encallado, resultando perdido; los veleros «Maria Lorenza» y «Mimma» (167), así como el «Roger Drury» (461) y el remolcador «Edna Alderich», se hundieron corriendo la misma suerte el vapor inglés «Britany» (2.926); el vapor «Anyphia» (1.135) se incendió, hundándose; el velero inglés «Emili Andersen» (255) ha sido abandonado en alta mar. No se tienen noticias del velero inglés «Lanning» (110). El barco hospital francés «Asia» (8.560) se perdió a causa de un incendio, cuyo origen se desconoce. Se ha perdido el velero inglés «Golden Lights» (120).

**NAUEN 18.**—Comunicado oficial.—En el Mediterráneo occidental fueron destruidos cuatro vapores y dos veleros, con unos 29.000 toneladas de registro bruto. Con estos fueron dañados principalmente armadores italianos, que perdieron tres vapores y dos veleros; un vapor «Participations» (2.348), con naranjas para Liverpool, y «Caprena» (5.049), así como un vapor italiano desconocido, de unas 8.000 toneladas; además, los veleros «Emma Felice» y «Agnes Madre», con cáscara colorada. El cuarto vapor hundido era el transporte de tropas inglés «Mimetonka» (13.528), del cual fueron hechos diez prisioneros.

**CADIZ 18.**—Ha llegado el «Reina Victoria», procedente de Buenos Aires, Montevideo y Tenerife. El 4 por la tarde continuará y seguirá para Barcelona, llevando a los naufragos del vapor español «Ceferino», y 2.300 toneladas de trigo.

### EN EL AIRE

## Del último raid sobre Londres

**LONDRES 18.**—Comunica lord French que la última incursión de aeroplanos enemigos fue efectuada por seis ó siete aparatos, de los cuales uno solo logró llegar a Londres. El primer aparato pasó por la isla de Thanet, a las nueve y cincuenta y cinco de la noche; ramoneó el estuario del Támesis, llegando hasta Londres y atravesando la capital de Sureste al Nordeste. Lanzó varias bombas en distintos barrios, entre los diez y cuarenta y las diez y cincuenta y cinco de la noche. Los restantes incursionistas, que intentaban llegar a Londres desde el Nordeste, a través de Essex ó por el Este, siguiendo la línea del río Támesis, todos dieron la vuelta. Dico la Policía que aun no se tienen noticias de los daños causados.

**LONDRES 18.**—Las víctimas de la incursión de ayer noche son: 13 hombres y tres mujeres muertos, y 27 hombres y 10 mujeres heridos.

**PARIS 19 (Oficial).**—Según las últimas noticias, anoche no se aproximó a París ningún aparato alemán. Uno de nuestros aeroplanos, que regresaba de bombardear las líneas enemigas, fué arrebatado por un torbellino vorticial, extraviándose el piloto. Llegó hasta las proximidades de París y fué advertida su presencia por los vigías, pero por haber agotado todos los recursos de identidad no fué posible darse a conocer de la defensa aérea, que con arreglo a las reglas establecidas, hizo fuego y dió la señal de alarma.

Durante éste, un aparato francés tuvo que tomar tierra bruscamente en la calle de la estación, en San Dionisio.

El aparato quedó averiadísimo, y sus dos tripulantes, sargento aviador Royer y ametrallador Vie, resultaron heridos, el primero de ellos de mucha gravedad, siendo trasladados los dos al hospital de Saint-Denis.

Por análoga causa un aparato del centro de Bourg cayó, a las once de la noche, en un sembrado del término de Limours.

El sirviente del café, Foret, resultó muerto, y el piloto, Eich, que fué trasladado al hospital de Limours, gravísimamente herido.

**LONDRES 19.**—Los aeroplanos enemigos intentaron ejecutar anoche otro raid sobre Londres.

Poco después de las nueve un grupo de aparatos atravesó la costa de Essex, dirigiéndose hacia Londres; pero todos ellos fueron rechazados, sin lograr su propósito.

No se han registrado víctimas ni daños materiales.

**KOENIGSWUSTERHAUSEN 19 (3 t.).**—En la lucha aérea derribamos ayer siete aparatos enemigos.

El primer teniente Lorzer alcanzó su victoria aérea núm. 21; el teniente Indet y el teniente Knoll las suyas número 20.

### EN ALEMANIA

## La situación alimenticia es buena

**NAUEN 19.**—Sobre la situación alimenticia de Alemania, hizo el subsecretario de Estado en la oficina de Alimentación de guerra alemana, von Braun, las siguientes manifestaciones ante el representante de Berlín del «Jung», de Berna: «Existencias de cereales se pondrá probablemente de manifiesto que será posible mantener la actual ración de pan hasta la nueva cosecha. La ración de carne está asegurada para la población de las grandes ciudades en la misma cantidad de ahora, y el comercio clandestino no ha perjudicado, hasta ahora, en forma apreciable, el sistema de racionamiento. Se trata en este particular, de todos modos, en parte de viveres que los productores restaron a su propio consumo, ya fuera por compasión hacia los consumidores, ó a causa de altos precios ofrecidos. Las raciones calculadas como mínimo necesario de alimentación fueron, hasta hoy, conservadas, y puede declararse de un modo terminante que podrán ser mantenidas en la misma medida. Es también mi firme convicción que en la próxima escasez mundial, inevitable al continuar la guerra mucho tiempo más, será Alemania mejor preparada que nadie en parte por la excelente capacidad productora de la agricultura alemana, y por otra, debido a la organización alemana, que también durante la época transitoria económica aseguró la alimentación de Alemania.»

## El 22 comienza a negociarse con Rumania

### El 25 se discutirá en el Reichstag la paz con Ucrania. El Consejo socialista de París aborda la cuestión de Alsacia Lorena.

### EN FRANCIA

#### El pleito de Alsacia Lorena

**PARIS 18.**—El Consejo nacional del partido socialista ha reunido sus trabajos esta mañana en París, bajo la presidencia de M. Mistral, ministro. La Comisión de resoluciones había preparado varios proyectos de mociones, entre ellos uno referente a Alsacia Lorena.

M. Albert Thomas, ex ministro de Municiones, tomó el primero la palabra para exponer, en nombre de la Comisión, el texto depositado por ella de una omisión al memorándum inglés sobre Alsacia Lorena. Este texto dice así:

«La Conferencia declara que el problema de Alsacia Lorena no es una cuestión territorial, sino una cuestión de derecho, y, por tanto, un problema internacional, sin cuya solución la paz sería de no ser justa y duradera.»

El Tratado de Francfort, al mismo tiempo que mutilaba la unidad francesa, ha violentado el derecho de los alsacianos a disponer de ellos mismos, derecho que ha sido varias veces reivindicado por ellos.

Al reconocer que por la declaración de guerra a Francia en 1914 Alemania rompió por sí misma el Tratado de Francfort, el nuevo Tratado tachará la unidad de los beneficios de la conquista brutal y de la violencia hecha a las poblaciones.

Una vez hecha esta confirmación, Francia podrá dar su adhesión a una nueva consulta de los pueblos de Alsacia Lorena. Por bajo del Tratado de paz se pondrá entonces la firma de todas las naciones del mundo; y ese Tratado será garantido por la Sociedad de las Naciones, a las que Francia se entregará para organizar con la libertad de un escrutinio, en el que convendrá fijar los detalles de una consulta, que será para siempre el derecho del destino de Alsacia Lorena, y que descartará definitivamente de la vida de Europa un debate pasado para ella.»

Puesta a votación la moción, se adoptó por 2.918 contra 218 y 103 abstenciones.

### EN RUMANIA

#### Ante los negociaciones

**NAUEN 18.**—Según la Prensa de Berlín, las negociaciones de paz con Rumania comenzarán probablemente el 21 del actual. Caso de que para entonces comenzaran las negociaciones, se dirigirá el secretario de Estado, Von Kuhlmann, a Focsani.

**NAUEN 18.**—A Berlín ha llegado una Comisión especial ucraniana, formada por los miembros de la Rada central Mykola Levytsky, el catedrático Ostapenko y Shasharenko, así como el secretario, Fried.

### EN EL JAPON

#### Censurando al Gobierno

**PARIS 18.**—Dicen de Tokio que en la Cámara de los Diputados se ha discutido una moción negando la confianza al Gobierno.

El diputado Ozati, jefe de los opositores, reprochó al Gobierno por haber cometido grandes errores en lo que afecta a la marcha de la guerra, y por su fracaso diplomático en cuanto afecta a China, y a la declaración de los fines de guerra del Japón.

Hizo notar que los primeros ministros de Francia e Inglaterra, declararon sus fines de guerra, en tanto que el primer ministro del Japón no lo ha hecho a estas alturas.

Los japoneses siguen admirando siempre el valor patriótico de los franceses, y ven con gran simpatía el deseo de Francia de recobrar Alsacia-Lorena, considerando esta cuestión como una cuestión sentimental; pero lo que convendría saber es si se puede ó no colocar a Alsacia-Lorena en la categoría de los pueblos ocupados durante la guerra.

Si Alsacia-Lorena facilita precedente en tal sentido, habremos dado ocasión a colocar sobre el tapete la cuestión de los demás territorios ocupados antes de la guerra.

El presidente del Consejo no hizo alusión, al contestar, a la crítica que se hacía del Gobierno por no haber declarado los fines de guerra, y abordó ligeramente los temas extremos.

La moción fué rechazada por 241 votos contra 117.

### EN ALEMANIA

#### Próximo gran debate

**NAUEN 18.**—El Reichstag alemán, al que, según dispone la Constitución alemana, habrá de ser sometido el Convenio de paz con la Ucrania, comenzará su nuevo período de sesiones el día 19. Ese día hablará probablemente el secretario de Estado, Von Kuhlmann, sobre los Convenios. Después habrá de pasar los Convenios a una Comisión, para ser probados el viernes, 22 de Febrero, en tercera lectura, por el pleno.

El día 25 comenzará el debate general, en el que el conde de Hertling, así como el vicanciller, Von Payer, tomarán la palabra.

### EN ITALIA

#### Delegados italianos al Congreso socialista

**ROMA 18.**—La Epoca anunció que los diputados Morgan, Modigliani y Ferrari, director del «Avanti», y Dragona, secretario de la Confederación general del Trabajo, han obtenido pasaportes de los Gobiernos francés e inglés para el Congreso socialista de Londres, cuya fecha de apertura será prorrogada a día para dar tiempo de llegar a los socialistas italianos.

### EN AUSTRIA

#### Czernin nombrado general

**VIENNA 18.**—El Emperador ha dirigido a Czernin el siguiente mensaje: «Es mi deseo estrechar todavía más las relaciones entre mi Ejército y usted, querido conde, que, apoyado en la bravura de mis tropas, ha colocado la primera piedra por la paz mundial.»

Por esta razón le nombro, como mi reconocimiento a sus excelentes servicios, general mayor fuera de todo servicio.

Los demás miembros de la Delegación austro-húngara en Brest-Litovsk recibieron condecoraciones.

### EN UKRANIA

#### Las tropas rusas se retiran

**ZURICH 19.**—Dicen de Budapest que a consecuencia de la firma de la paz con Ucrania las últimas tropas rusas se retiraron de Lemberg y de Kovel, que aun ocupaban.

### EN TORNO DE LA PAZ

De este modo Hungría está completamente libre.

#### Quieren la anulación de la paz

**PETROGRADO 19.**—Los comisarios del pueblo hicieron detener al presidente Golubovich y a todos los miembros de la Rada central y de la Delegación de Ucrania en Brest-Litovsk. Serán juzgados por un Tribunal revolucionario, por traición con el pueblo.

Los comisarios no reconocen la paz firmada con la Rada por las Potencias centrales, no la dan ningún valor y juzgan necesario publicar oficialmente su anulación.

### EN POLONIA

#### Continúan las protestas

**ZURICH 19.**—Dicen de Varsovia que se han cerrado los almacenes, cafés y restaurantes como señal de protesta política. Entre la población reina extrema nerviosidad. Los independentes y obreros preparan manifestaciones.

Destacamentos de infantería y caballería recorren incesantemente las calles. En Lemberg se ha celebrado una reunión monstruosa en la que los partidos polacos decidieron cesar hoy lunes el trabajo.

#### Explicando su dimisión

**ZURICH 19.**—El Ministerio polaco ha publicado un informe explicando los motivos de su retirada.

«Invita al pueblo a unirse en torno del Consejo de la Regencia.»

### DE FRANCIA

#### Los alemanes recuperan terreno

##### Capturan 125 prisioneros

**PARIS (Torre Eiffel) 18 (11 m.).**—Actividad de ambas artillerías en la región de la Miette. En Champagne, en el transcurso de la tarde, los alemanes han verificado una nueva tentativa contra las posiciones francesas al Noroeste de la Butte de Meuil. Los fuegos de los francopolidos llegaron a nuestras líneas. El ataque verificado esta mañana en la misma región ha sido conducido por tres batallones alemanes y dirigido por elementos de tropas de asalto. Los alemanes, rechazados en todas partes, han sufrido elevadas pérdidas y han dejado entre nuestras manos una treintena de prisioneros, entre los cuales hay un oficial. El día ha transcurrido con calma en el resto del frente.

### KOENIGSWUSTERHAUSEN 19 (3 t.)

Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht: Rechazamos avances nocturnos de l enemigo a orillas del bosque de Houthouist. Al Este de Ipres y en ambas orillas del Scarpe aumentó el fuego nocturno.

Grupo del Príncipe heredero alemán: Destacamentos de infantería llevaron a cabo, con éxito, varios reconocimientos a orillas del canal Oise-Aisne. Al Sudeste de Tuhuro, compañías de Baden y de Thuringen avanzaron contra las trincheras que habían quedado en manos del enemigo el 18 de Febrero, llevándose 125 prisioneros. Dado a fuertes contraataques enemigos abandonamos de nuevo algunas parcelas conquistadas.

### PARIS 18.

Oficial de las tres de la tarde: Violentas acciones de Artillería durante la noche en la región al Sur del bosque de Saint-Gobain, en el sector de Chavignon y al Norte de Bezonvaux.

### CAMARA INGLESA

#### Asquith no extremará sus censuras

**LONDRES 19.**—El nombramiento de Robertson para el mando de las fuerzas británicas del Este contribuirá mucho a atenuar los debates, que comenzarán hoy en el Parlamento, y Mr. Asquith parece decidido a no llevar a último extremo sus censuras al Gobierno.

Lloyd George, aunque se encuentra fuertemente acatarrado, asistirá hoy a la sesión y hablará en ella.

Lord Milner, que asistió al Consejo de Versalles y que desempeña un papel preponderante en el Gabinete de Guerra, hará una exposición de la situación actual en la Cámara de los Lorea.

### EL ESPIONAJE FRANCÉS

#### Humbert ingresa en la prisión

**PARIS 18.**—A las siete de la tarde ha ingresado Humbert en la prisión.

La acusación contra Lenois de comerciar con el enemigo se entenderá como «de inteligencia con el enemigo».

La acusación contra Humbert sólo podrá ampliarse con autorización del Senado. Se rumorea que esa autorización se solicitará.

### DE ZULULANDIA

#### 300 personas ahogadas

**LONDRES 19.**—Ceblografía del Cabo de Buena Esperanza que a consecuencia de las inundaciones de Zululandia han perecido ahogadas trescientas personas en Nizut, localidad oceana a Somkili.

### DE TEATROS

#### En «Infanta Isabel»

«La paga de alivio» se titula un entremés del reputado escritor aragonés D. A. Casañal. Un poco anticuado de procedimiento, el juguete satisface las intenciones y fines de procurar honesta distracción a los espectadores que a su autor asistieron.

El público recibió con agrado la obra del Sr. Casañal.

### DE ITALIA

## Violentas luchas de artillería

**VIENA 19 (Oficial).**—Frente italiano.—A orillas del Piave y en la región del monte Asolone hubo gran actividad de Artillería.

### COLTANO 19 (4 t.)

Boletín oficial italiano: Durante el día de ayer la lucha de artillería fué bastante viva hacia el límite oriental de la meseta de Asiago, y bastante violenta en el valle de Giudicarie, en el sector de Posina y del Asiago, en el frente del monte Tomba y al Sur del Monte della Prula.

Nuestras baterías abrieron un fuego repetitivo contra las fuerzas enemigas en los valles de Galmarara y de Sycan y las dispararon.

LO DEL DIA

La emigración

Los agentes reclutadores de emigrantes están haciendo una campaña tan activa en toda la Península, que han llegado a dar lugar a que las autoridades, que de tanta pasividad han dado muestra hasta ahora, tengan que tomar cartas en el asunto.

El gobernador de Guipúzcoa se ha dirigido al ministro de la Gobernación, enterándole del extraordinario número de personas que tratan de cruzar la frontera por aquella provincia, en su mayoría para reunir las condiciones ni llenar los requisitos que marcan las leyes para su propia garantía, entre otras, la de depositar, a la salida de España, una cantidad suficiente a asegurar los gastos de repatriación si por no encontrar acomodo ó cualquier otra causa, desearan volver á su patria.

El Sr. Bahamonde se ha dirigido á las autoridades locales y á la Guardia civil, encargándoles que á todo aquel que tenga propósitos de emigrar le expongan la realidad de las dificultades, penurias y trabajos que sufrirá fuera de su Patria, en un país que, por estar ahora en guerra, no puede ofrecer en estos momentos una hospitalidad tan agradable ni fructífera como en otras ocasiones, y que en el caso de insistir en la emigración, no abandonen sus hogares sin estar seguros de reunir todas las condiciones legales, para no verse detenidos en la provincia fronteriza.

Bien están tales disposiciones; pero aun no parecerá mejor que se apliquen sin debilidades las sanciones contra los agenceros de emigrantes y todas las demás establecidas en las leyes.

El conde de siempre...

Pese á todo linaje de adversidades, el conde de Romanones no abandona sus hábitos característicos. Anoche le quitó dos diputados al Sr. García Prieto! Dos diputados novecientos, flamantes, acabados de salir del artículo 29.

Según el resumen oficial de los triunfos por ese procedimiento—resumen que fué facilitado en Gobernación—eran 20 los diputados prietistas y seis los ro-

manonistas; pero anoche leímos en «Diario Universal»—y no creemos, desde luego, que se trate de una errata—que eran 18 los primeros y ocho los del conde. ¡Ya se llevó dos!

¡Y esto á los pocos días de haberse reconciliado, al menos electoralmente, con el marqués de Alhucemas!

Abusos electorales

El candidato maurista por Toledo señor Leyrán, nos envía el siguiente telegrama:

«Con esta fecha digo á ministro Gobernación lo que sigue:

Protesto ante V. E. conducto gobernador civil, que, apartándose instrucciones última circular, recomienda candidatura Gómez Hidalgo, llamando alcaides y personalidades, pretexto subsistencia, ejerciendo influjo consistente en su despacho, con mengua de la neutralidad que Gobierno tiene recomendada, recordando antiguos procedimientos que parecían destruidos totalmente de nuestras costumbres políticas.

Asimismo reclamo á V. E. llame atención dicho gobernador para que en su despacho no celebre reuniones de carácter político, para combinar apoyos á dicho candidato, siquiera se trate de justificar esto con extrañas coincidencias ó fórmulas de cortesía.

Es preciso dejar en libertad cuerpo electoral. Que éste elija representantes sin presión alguna que coarte su espontánea voluntad.—Francisco Leyrán.»

Pues desde luego nos comunica persona autorizada que el gobernador civil de aquella provincia ha ordenado la detención, durante cinco días, del automóvil que lleva la correspondencia á los pueblos de Villalba, Mondonedo, Vivero y Rivedo, á causa de la falta de gasolina; pero, en cambio, candidatos y agentes de éstos salen de los mismos pueblos en automóvil, sin que á estos últimos señores se les niegue la gasolina. Y es indudable que si muchos respetos merece la propaganda electoral, aun mayores son los que impone la correspondencia privada.

Nosotros nos permitimos excitar el celo del Sr. Bahamonde para que haga las advertencias oportunas á los gobernadores de Toledo y Lugo. Es lógico el temor de que en los días, escasos, que aun faltan para el de la elección, se extremen los abusos y las coacciones, con el ansia del postor esfuerzo; y ello exige energía decisiva en las más altas autoridades para refrenar los desafueros de sus inferiores.

Nosotros esperamos que el ministro de la Gobernación cumpla con su deber.

ACCION CATOLICO-AGRARIA

Mitin en Alba de Cerrato

«¡Que vienen señores!»—decían los obreros, que jugaban en una plaza, á nuestra llegada al pueblo de Alba de Cerrato.

Las mujeres se amontonaban, curiosas, mientras nos dirigáramos, en unión del virtuoso párroco, hacia su humilde vivienda.

Después fueron llegando Comisiones, que nos informaron del estado social del pueblo.

Los vecinos, enarbolados en pleites personales; los patronos y obreros, en viva oposición, hasta el punto de que los primeros habían constituido un Sindicato, en el cual no admitían á los obreros. Y añádanse aún las divisiones políticas, la carencia de las subsistencias y la tasa del poco trigo que hay.

Nos recibieron cariñosamente, que los castellanos son gentes hospalarias.

Unidos todos en el mismo interés y buen deseo, pusieron á disposición de los señores propagandistas la Casa Municipal, para que desde sus balcones les dirigieran la palabra.

Desde un estrecho balcón hablaron al pueblo, agrupado en torno del antiguo rollo de piedras, símbolo de pasadas verdumbres.

El párroco, D. Mariano Hernández, preguntó á los oradores, y D. Andrés López Lago, D. Juan M. Mata y D. Antonio Monedero expusieron después, ampliamente, la obra y su doctrina.

Obreros y patronos, pobres y ricos, oyeron explicar cómo se pueden vender (por medio de la unión en el pueblo, la Federación en la provincia y la Confederación en Madrid) los productos más ocos y obtener los alimentos y los abonos y las máquinas más baratas; hallar dinero á módico interés, asegurar las cosechas, establecer nuevos cultivos y utilizar, en fin, en beneficio de cada uno, la poderosa fuerza de todos los del pueblo y los de fuera.

Así, sólido y consistente tenían que variar de rumbo, dejar las divisiones particulares, políticas y sociales y unirse mucho y muy apretadamente en una acción común, sobre la base de la justicia, la caridad y el amor.

Y aquellas sencillas gentes se interesaban con toda su alma al oír doctrinas que nunca escucharon y consejos que nunca soñaron.

Y se daban cuenta, por primera vez en su vida, de cómo por el camino que marcan van á su ruina; pero que están á tiempo de enmendarse sus yerros, dándose un estrecho abrazo los patronos y los obreros, por encima de los papelotes de los litigios, para no pensar más que en mejorar su condición económica y moral, con la ayuda del Sindicato Católico.

Lo harán los vecinos del humilde pueblo? Lo harán, sí; lo harán, como lo han hecho tantos y tantos otros; pues ni son sordos, ni son ciegos, ni son locos.

Ya volverán ustedes—nos declaman—y nos hallarán transformados, pues somos agradecidos y bien oírados.

Y como tales cumplirán su palabra los honrados vecinos de Alba de Cerrato.

Juan HIDALGO

ACEITE RICINO HOHR

puro y sin grasas de 30 gramos LABORATORIO HOHR (CADIZ)

CRÓNICA DE SOCIEDAD

El Sr. D. Salustiano Fernández Checa á 12, quedando rindió ayer su tributo á la muerte, á las diez de la mañana, en su casa de la calle de Claudio Coello, números 30 y 32, á los cincuenta y ocho años de edad.

Fuó persona justamente estimada. Enviámosle sentido pésame á su viuda, doña Teresa Borrás; hijo, D. José, y demás deudos.

Después de dos años de dolencia, ha salido á la calle la bella marquesa de la Regalia, hija de la condesa viuda de Montaroz é hija política de la marquesa viuda de Canales de Chozas.

Contará desde mañana miércoles con un nuevo sitio de su predilección. Luis Sanz, el conocido joyero, una vez disuelta la Sociedad que tuvo su casa en la calle de la Montería, se ha instalado sustantivamente en el número 54 de la misma calle. Y mañana miércoles, á las cinco de la tarde, inaugurará su nuevo establecimiento, que no vacillamos en reputar como uno de los mejores, acaso el más brillante de cuantos conocemos.

No se hacen invitaciones especiales. Luis Sanz, el joyero de la aristocracia, como muchos lo llaman, invita, por nuestro conducto, á toda su distinguida clientela al acto de la inauguración. Y espera el honor de que visiten su casa cuantas personas figuran en las crónicas del gran mundo.

El Abate FARIA

Retiro para sacerdotes

El innovador, tendrá lugar el que mensualmente celebra la Unión Apostólica en la casa-misión de los RR. PP. Padres.

Los señores sacerdotes que desean permanecer todo el día, lo avisarán anticipadamente al señor D. Pedro del Valle, colector de la parroquia de Císcar.

Se advierte que se adelantará la distribución de la tarde, en razón á que, á las cuatro y media, el Sr. D. Juan Aguilar dará su segunda conferencia sobre el nuevo Código canónico.

UN RECUERDO INOPORTUNO La amenaza á Paris en 1636

No suelen tener los escritores franceses, cuando tratan de cosas de España, una oportunidad que, á no dudarlo, de cuantos dones otorga la divina Providencia el más afortunado y el más necesario; y encareciendo de él en momentos de tranquilidad y en misterios de erudición, claro es que lo poseen todavía menos en aquellos en que la pasión, exaltando los ánimos, hace perder la no muy exacta de la realidad. Bien es cierto que, hoy por hoy, no les van á la zaga los ingleses, con punto á inoportuna, descortés y desconocimiento de las cosas, como lo prueba, sin ir más lejos, el último artículo que nos ha dedicado el «Times», de Londres, y en el cual no se sabe qué de estos defectos es el que más desuella y resplandece.

Entró los libros que se han publicado en Francia con el noble propósito de levantar los dolores de los franceses y de hacer que se conciben grandes esperanzas de victoria, poniendo de manifiesto el indubitable valor de los franceses y la facilidad con que siempre triunfaron de sus más poderosos enemigos, hay uno que merece ser leído por nosotros con especial interés. Lleva el título de «Une première manifestation de l'Union sacrée. Paris devant la menace étrangère en 1636», y su autor es M. Marcel Poete.

A nosotros nos parece muy bien que se recuerden los grandes hechos del pasado y que este recuerdo sirva para dar alientos á las generaciones presentes. Lo que no nos parece bien, ni á ninguna persona de mediano criterio puede parecerlo, es que precisamente cuando tantos esfuerzos se hacen al efecto de despertar en Francia, con el fin de despertar el patriotismo y de mantenerlo vivo en la lucha que esta nación sostiene, recuerdos históricos que sólo pueden servir para traer á la memoria hechos tan indubitables como el de la eterna rivalidad franco-inglesa y el de la constante antipatía que, en otros tiempos, llegó á crear entre ambos pueblos un verdadero ómnibus. Estos recuerdos son inoportunos, contraproducentes, y se acompañan muy mal con los esfuerzos que, al mismo tiempo, se hacen para favorecer una aproximación entre España y Francia.

La obra de Marcel Poete está dedicada, en efecto, á describir con ingenio, elegancia y erudición un episodio de los muchos y muy interesantes que ofrece la rivalidad política franco-española durante el siglo XVII, episodio que ocurrió á nuestros vecinos, allá por el año 1636, en situación bastante peculiar á la en que ahora se hallan, con su territorio invadido y su capital amenazada. Nosotros, en el lugar de M. Poete, no hubiéramos recordado nada de esto, ya que la Historia de su Patria es tan pródiga en episodios parecidos, de los cuales el más moderno y más sorprendente, al actual es la invasión alemana y el sitio de París en 1870-71, que malalta la falta que había de recordar el avance de las tropas de Felipe IV á través de la Borgoña y de la Picardía, ni la toma de La Capelle y del Cateau por los hispano-alemanes, ni la respuesta contra París después de haber cruzado éstos el río Somme, ni la alianza entre el Rey de España y el Emperador de Alemania, ni las crudelidades que sus soldados cometieron con indefensos aldeanos franceses, ni las burlas de que eran objeto los «Quijotes» por parte de los siempre agudos é ingeniosos parisinos. Tampoco era preciso para describir los orígenes de la unión sagrada torcer la verdad histórica, y luego de martirizada, vestirle á la moda de París. Porque M. Poete no cuenta los hechos tal y como fueron.

Julian JUDERIAS PARA DEFENDERSE

Federación de los periódicos del Norte

(SERVICIO TELEFONICO)

BILBAO 18.—Ha quedado constituida la Federación de los periódicos del Norte de España, cuyo objeto es la defensa de los intereses periodísticos, en vista de la carestía del papel y de todas las materias necesarias para la confección del periódico.

Están adheridos los siguientes periódicos: «De Asturias»; «El Pueblo Astur»; «El Comercio»; «El Carbayón» y «El Correo de Asturias».

De Santander: «El Cantábrico», «La Atalaya», «El Diario Montañés» y «El Pueblo Cantábrico».

De San Sebastián: «Diario Vasco», «El Pueblo Vasco» y «El Noticiero».

De Vizcaya: «El Noticiero Bilbaíno», «El Nervión», «La Tarde», «El Liberal», «Diario de Vizcaya», «Euskadi», «El Pueblo Vasco» y «Gaceta del Norte».

Se espera la adhesión de los periódicos que aún no lo han efectuado.

Las provincias federadas son: Asturias, Santander, Guipúzcoa, Alava, Navarra y Vizcaya.

En la reunión hubo perfecta unanimidad en cuantos asuntos se trataron.

Habrá un Comité formado por tres periódicos de Bilbao y un vocal por cada una de las provincias representadas.

MUNDO CATOLICO

Obispos militares en el Ejército inglés y en el americano

Un nuevo detalle de la organización del Clero católico en el Ejército inglés es el nombramiento reciente de un Obispo militar (Episcopus castrensis).

El nuevo Obispo del Ejército inglés es Monseñor Reating, que ha sido hasta ahora capellán principal en Salónica, donde había organizado al Cuerpo de los Capellanes castrenses.

Hasta Mayo de 1916 había ejercido en Ministerio en el frente occidental; estuvo en la retirada de Mons y en la primera batalla de Ypres. Fué citado cuatro veces en la orden del día y condecorado por el mando inglés; recibió de manos del presidente de la República la roseta de oficial de la Legión de Honor. Ya tenía, como capellán principal en Salónica, el rango de brigadier (general de brigada).

El periódico inglés «Tablets», al publicar su biografía, recuerda que en el Ejército inglés del frente había, al empezar la guerra, siete capellanes católicos, y ahora hay más de 700. Una gran parte de este aumento del Clero católico en el Ejército inglés se debe á las gestiones del Cardenal Bourne y al concurso benévolo que encontró siempre en el Gobierno inglés. La importancia del resultado obtenido es lo que decidió á la Santa Sede á crear el nuevo Prelado en el Ejército de Inglaterra.

También al Ejército americano le ha sido dado de otro Obispo monseñor Patrick Hayes, auxiliar del Cardenal Turley, Arzobispo de Nueva York.

La organización del Clero castrense americano ofrece particularidades muy interesantes. La ley americana prevé un ministro de culto por cada regimiento. El número total de capellanes católicos y pastores protestantes es igual, por tanto, al de regimientos. Pero sobre este total cada confesión ó denominación religiosa ha igual derecho á una cifra de representantes proporcional á la de sus fieles efectivamente alistados en el Ejército.

Característico ya en sí este método, lo es más todavía por las actuales circunstancias.

Los católicos representan, en efecto, el 20 por 100 de la población de los Estados Unidos. Pero esta proporción es mayor en el Ejército; pues según los cálculos del secretario de Estado, se eleva á 35 por 100. Esta cifra es «un mínimo»; y el «Colombiano», órgano de los «Caballeros de Colón», cree que es más bien el 40 por 100, y en la Armada llega á 60 por 100.

Los capellanes católicos calificados, que corresponden á los «titulares» franceses, representan, pues, en el Ejército un 35 por 100, por lo menos en el conjunto de los ministros del culto oficialmente agregado al Ejército americano.

Esta proporción de oficiales y soldados católicos (doble de lo que hay en el país) no debe de sorprender á primera vista, porque no se trata aquí de reclutas voluntarios, sino obligatorios. La explicación la dan los capellanes americanos, para que nadie sospeche en ello injusticia de ninguna clase. «La proporción de soldados católicos es mayor porque nuestros mozos, preservados por una fuerte disciplina moral, no han presentado como coeficiente de

Doña Pilar Navarro viuda de Sauras

Después de recibir los Santos Sacramentos y de sobrellevar con admirable resignación cristiana una larga enfermedad, restituyó ayer la respetable señora doña Pilar Navarro Vela, viuda de Sauras.

La muerte será sentidísima por cuantas personas conocían sus méritos y virtudes.

A sus hijos, D. José y D. Carlos, administrador y vicedirector de EL DEBATE, respectivamente; RR. PP. de la Compañía de Jesús, Manuel María, Vicente, Mario y Francisco, y á su hija, doña María del Pilar, hacemos presente el testimonio de nuestro sincero pesar.

A las nueve de la mañana de hoy, en la iglesia de Santiago, se celebrarán solemnes funerales por el alma de la finada; y terminados estos religiosos actos, el entierro del cadáver, en el Cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

¡Dios haya acogido en su seno et eterno de la virtuosa señora de Sauras!

SOCIEDADES Y CONFERENCIAS

En la Sociedad Geográfica

«El regionalismo peninsular, la Antropología y la Etnografía».

El culto y distinguido comaritano de Guerra D. Abelardo Merino leyó ayer tarde, en la Real Sociedad Geográfica, una interesante conferencia sobre el tema que sirve de epígrafe á las presentes líneas.

Con gran copia de datos etnográficos y antropológicos, y fundamentándose en la opinión de esclarecidos hombres de ciencia y en las observaciones recogidas por el mismo conferenciante en sus continuos estudios sobre la materia, demostró que la península no tiene más que una raza única, la ibérica, y que todos los peninsulares, desde el Norte al Sur y desde Levante á Poniente, ofrecen los mismos rasgos étnicos, el mismo temperamento, las mismas aficiones, los mismos gustos, sin que se señale ningún carácter peculiar ni distintivo de ninguna región ni comarca.

Apoyándose en estas razones, expuso el Sr. Merino su opinión de que los regionalismos son incompatibles con la unidad de la raza, y abogó, inspirado en un acendrado patriotismo, por que todos los españoles, sin dejar de amar á la patria chica, pongan todo su anhelo en que la nación hispana cumpla los grandes destinos á que está llamada.

El Sr. Merino fué muy aplaudido y felicitado al terminar la lectura de su trabajo.

PARA HOY

Academia Universitaria Católica. — A las seis, P. Menéndez Raigada: «La democracia y la justicia social.» — A las siete, cátedra, conde de Cerrajería, Sr. Morán: «Organización profesional obrera en España.»

Instituto Español Criminológico. — 6 p. Sr. Maldonado: «Métodos de identificación.»

Sociedad española de Especialistas del pecho.—Sesión científica, á las seis y media de la tarde, en el Colegio Médico.

Doctor García Triviño: «La auscultación en el diagnóstico precoz de la tuberculosis pulmonar.»

Continuará la discusión de los temas pendientes.

LEYENDO PERIÓDICOS

Contra el Gabinete de guerra inglés

LE MATIN (De su correspondiente en Londres.)

M. Herbert Samuel ha pronunciado hoy, en la Cámara de los Comunes, una verdadera requisitoria contra el Gobierno. Ha propuesto, en primer lugar, si el Gabinete de guerra responde á las necesidades para que fué creado, pasando después á examinar los resultados obtenidos por ese organismo.

En la cuestión de la utilización de las fuerzas del país acusó al Gobierno de no haber dado un paso desde Diciembre de 1916. La cuestión de la alimentación fué también objeto de severas críticas por parte del ex ministro del Interior. En cuanto al coste de la guerra, recordó que la media de los gastos diarios en los últimos meses de la existencia del Ministerio precedente era de francos 137.600.000, mientras que en las siete semanas que precedieron al 19 de Enero de este año han llegado á alcanzar la cifra de 187.500.000 francos.

El orador juzga que la entrada de los Estados Unidos en la guerra y la detección de Rusia debieron aligerar la carga de las finanzas británicas, porque los Estados Unidos suministran á los aliados sumas enormes, y es de suponer no se facilite á Rusia en la actualidad la ayuda financiera que se le presta en las fases anteriores de la guerra.

Política inglesa

LA CAMPAÑA CONTRA LLOYD GEORGE

No obstante el incidente personal entre Mr. Asquith y Mr. Lloyd George, incidente originado por una mala inteligencia, es innegable que el Gabinete Lloyd George merece la confianza de la mayoría del país; pero en el tiempo de guerra y de unión sagrada esto es suficiente. Al calificar Mr. Lloyd George á Mr. Asquith de «jefe de la oposición», consiguió por sí mismo y por la primera vez la existencia de una oposición en el Parlamento. Sin duda, ésta ha otorgado, por 132 votos contra 28, el voto de confianza que reclamaba el Gobierno; pero es preciso no perder de vista que la oposición se refería á la posición presentada por el pequeño grupo pacifista, y que la inmensa mayoría de los diputados ingleses y de la opinión británica es suelta á todo pacifismo.

La situación del Ministerio es por ahora bastante difícil. La oposición, que durante mucho tiempo estuvo reservada, empieza á manifestarse. Comprende un cierto número de viejos conservadores de la fracción Lansdowne, radicales, irlandeses y socialistas. Estos partidos desearían ver conducir la acción diplomática paralelamente á la acción militar, mientras que Mr. Lloyd George no tiene más que en la victoria por las armas. A esta Agrupación, un tanto heterogénea, se unen, al más, buen número de ingleses, cuya oposición está fundada, según decía recientemente el «Manchester Guardian», sobre el vijo prejuicio que rechaza la subordinación del mando inglés á un general extranjero.

Esta tendencia es, hay que reconocerlo, la de muchos ingleses. Es, sin embargo, notable que el «Times», durante mucho tiempo el periódico del mundo úno, se haya recientemente unido á los partidarios de esta solución, indispensable para la coordinación efectiva de las operaciones.

En suma, la principal dificultad para mantener Lloyd George radica en esa irritable cuestión

El peligro socialista

«La Federación del Sena estará representada en el Consejo nacional próximo por siete delegados «minoritarios», dos eclesiásticos, tres mayoritarios y cuatro contraristas». Por tanto, de diez y seis delegados, los actuales mayoritarios no tendrían más que tres.

Estas cifras tienen una significación sobre la cual nadie debe engañarse. El grupo de la mayoría va disminuyendo en el seno del partido socialista. En realidad, ha llegado á ser una minoría. La política de abdicación, que no ha cesado de practicar, en la esperanza de salvar siquiera su papel y su influencia, ha ocasionado su derrota. Si el Consejo nacional se conforma con las resoluciones que han sido redactadas en la Federación del Sena, el conjunto del partido eclesiástico, los «mayoritarios» pretenden dirigir, verá imponerse una actitud que será la negación misma de todo lo que el patriotismo y la más elemental preocupación por la dignidad nacional exigen en la conciencia de toda sana democracia.

La Federación del Sena ha decidido, además, por unanimidad y sin discusión, pedir al Consejo nacional prohiba á los elegidos del partido aceptar Misiones como comisarios del Gobierno. Por esta acta se encuentra una vez más afirmada la voluntad del partido socialista de colocarse fuera y por encima de la nación. Las tesis que se han desarrollado en el curso de la reunión y que han prevalecido por los votos emitidos son, aun dentro de la lógica del socialismo, monstruosas de cinismo. Se pretende defenderlas ante un país el que se le impuso la guerra, y que desde hace cuarenta y tres meses ha consentido los más dolorosos sacrificios para defender la dignidad de su existencia independiente. El peligro socialista, cuya gravedad no hemos de dejar nunca de denunciar, se presenta así con su verdadero carácter.

La impotencia de los que pretenden ocultarlo es ahora bien manifiesta. La intervención sobre los manejos del titulado «proletariado organizado» escapa poco á poco á los «mayoritarios», que invocan sus sentimientos patrióticos para no alejar de la democracia la aplicación integral de sus doctrinas. Y esta intervención corre el riesgo de pasar á manos de los elementos que aplauden las locuras del maximalismo ruso, y que ponen á Internacional por encima de la Patria.

La democracia francesa, consciente de su grandeza moral y material, no se dejará engañar por los manejos de los internacionalistas. Ha demostrado, por su actitud desde hace tres años y medio, que no comparte las ideas de los que pretenden falsear la guerra por el derecho y la libertad, convirtiéndola en una empresa criminal de revolución social y de destrucción de toda la vida del país.

Accidente mortal

SANTANDER 18.—Trabajando en la construcción del teatro Pereda, se rompió un cable que sostenía la estroba de ladrillo, cayendo desde una altura de 60 metros el obrero Emilio Gris Arenas, resultando muerto.

Mañana saldrá el vapor «Alfonso XIII».

# En Coruña se celebra, sin incidentes, la proclamación de candidatos

## Se temen desórdenes en varios distritos de Sevilla.—Agresión a los derechistas en Los Palacios.

Para los electores de Madrid  
Nota de las variaciones de locales donde se hallan establecidas algunas secciones electorales:  
**Distrito del Hospital.**—Las secciones 19 y 21 han sido trasladadas de la glorieta de las Delicias (fábrica de barinas) al paseo de Santa María de la Cabeza, 31, principal.  
**Distrito del Centro.**—La sección sexta, de Hilario Peñasco, 9, a Puebla, 6.  
**Distrito del Hospicio.**—La sección 12, de Justiniano, 7, a Florida, 15.  
**Distrito de Buenavista.**—La sección 19, de Juan de la Hoz, 13 y 15, a López de Hoyos, 10.

### Más proclamaciones

**Los candidatos por Coruña**  
CORUNA 18.—Por fin, hoy se reunió la Junta provincial del Censo, haciendo las siguientes proclamaciones de candidatos a diputados a Cortes:  
**Capital.**—Fueron proclamados nueve. Lucharán el marqués de Figueroa, maurista; José Paz Sarracín, conservador; José Orozco Prado, prietista, y Julián Besteiro, socialista; y Santiago Casares Quiroga, republicano.  
**Arzúa.**—Fueron proclamados tres; pero sólo lucharán Pedro Calderón y Ramón Sanjurjo, datistas.  
**Batallas.**—Federico Pita Escosin, regionalista; Víctor Naveira, agrario; José Sánchez Anido, prietista.  
**Ferrol.**—Han sido proclamados cuatro, y lucharán Leopoldo Cal, regionalista, y Angel García Valeiro, prietista.  
**Noya.**—Proclamados, tres. Se cree que sólo se presentará Manuel Posada.  
**Noya.**—Proclamados, tres. Lucharán Francisco Vázquez Enriquez, regionalista, y Eduardo Gasset Neira.  
**Oleiros.**—Proclamados, cuatro. Lucharán Luis Argundein, maurista, y Alfonso Serrá gassetista.  
**Purdenece.**—(16)llcuatro vbqj ? (d!—  
**Padrín.**—Manuel San Román, maurista, y Antonio Rodríguez, redactor de El Imparcial, gassetista.  
**Puentedeume.**—Proclamados, cuatro. Lucharán Julio Wais, datista, y Rodrigo Sanz, regionalista.  
**Compostela.**—Proclamados, cuatro. Lucharán Sánchez de Vicuña, yerno de García Prieto, y Juan Moreno Tilve, independiente.  
**Ortigueira.**—Proclamados, dos. Se cree que sólo se presentará Alonso Guillón y García Prieto.  
**Corcubión.**—Proclamados, ocho. Se cree que sólo se presentará José Maza, datista.  
Cuanado iba a ser proclamado Eduardo Gasset, diputado por Noya, según el artículo 29, los catalanes presentaron otro candidato, por estar dispuestos a evitar en toda la provincia la aplicación de dicho artículo.

### Ante la lucha

**LOS JAIMISTAS**  
El Sr. Asúa en Villarreal  
VITORIA 18.—El diputado jaimista, Sr. Asúa, acompañado del propietario Sr. Asp y del concejal Sr. Gámez, ha visitado el pueblo de Villarreal, recibiendo grandes pruebas de adhesión entusiasta.

**LOS REGIONALISTAS**  
Nota oficiosa  
La oficina electoral de la «Liga regionalista» nos comunica lo siguiente:  
«Parce que existe profunda división entre los liberales del distrito de Fregenal de la Sierra y busquen los candidatos de ambos grupos el calificativo de candidato oficial, cuyo efecto parece que menudean las conversaciones en la Presidencia del Consejo y en la Secretaría de la Presidencia.»

### Canarias

**Santa Cruz de Tenerife.**—Delgado Barreto, maurista; Salazar, datista; Urquía, alibista; Benítez de Lugo, prietista, y Pérez, republicano.  
**Las Palmas.**—Leopoldo Matos, datista; Argente, romanonista; Urzáiz, liberal independiente.  
**Fuerteventura.**—Manrique de Lara, datista; Lorenzo Cabrera, ciervista.  
**Toledo**  
Orgas.—Díaz Corobés, datista; Jiménez Coronado, reformista.

### Burgos

**Aranda de Duero.**—Arias de Miranda, prietista; Martín Martínez, regionalista.  
**Barcelona**  
Arenys.—Gaspar Roses, regionalista; Leiroux.  
Berga.—Conde de Figos, maurista; Trasezna, independiente.  
Castellterros.—Cambó; Claret; Sanz, radical.

### Gerona

**Capital.**—Delmacio Iglesias, jaimista; Buenaventura Sabater, regionalista; Francisco Lairó, republicano.  
**Figueras.**—Pablo Ferrer, republicano radical; Augusto Pi y Suñer, republicano nacionalista.  
**La Bisbal.**—Salvador Albert, republicano; Girona y Trías, independiente.  
**Olot.**—Pedro Lloas, jaimista; Francisco Fábrega, regionalista.  
**Puigcerdá.**—Eusebio Bertrán y Serra, regionalista; Federico Dugas, republicano reformista.

**Lérida**  
Capital.—Juan Molés, nacionalista independiente.  
Balaguer.—Felipe Rodés, regionalista.  
Cervera.—José Mathéu, regionalista; Juan Marsans, liberal.  
 Seo de Urgel.—José María Trías, regionalista; José Vicente de Salas, prietista.  
Solsona.—Antonio Gaborró, regionalista, y Gabriel Ruiz, prietista.  
Sort.—Emilio Riu, prietista, y Eduardo Amor, regionalista.  
Tromps.—José Rovira, regionalista, y José Liari, reformista.

### Tarragona

**Circunscripción.**—Julián Nogués, republicano; José Nicolau, liberal gassetista; Antonio Veciana, datista; Antonio Albafull, regionalista; Nicolás Juncoas, republicano, y Federico Escoba, jaimista.  
**Gandesa.**—José Luis de Oriol y Urquiza, derechista; Tomás Mayol, nacionalista, y Emilio Corbella, independiente.  
**Roquetes.**—Manuel Kinkelán de la Torre, prietista; Francisco Ripoll, regionalista, y Juan José Pérez de las Rozas, republicano.  
**Tortosa.**—Marcelino Domingo, radical, y José María Renée, agrario.  
**Valls.**—Juan Esplugas, nacionalista republicano, y Alberto Dasca, liberal.  
**Vendrell.**—Marqués de Villanueva y Geltrú, liberal nacionalista, y Ferrer, nacionalista.

### León

**Capital.**—Pablo Azcárate, republicano, y Eguigaray, prietista.  
**Vallencia de Don Juan.**—Mariano Alonso Castrillo, prietista, y José María Carretero, independiente.  
**Sahagún.**—Barriobero, prietista, y Regueral, datista.  
**La Vecilla.**—Conde de Sagasta, prietista, y Castaño.  
**Riaba.**—Carlos Merino, prietista, y Molleda.

### Teruel

**Cap.**—Antonio Rojo Vilanova, alibista, y Francisco Ferrán, regionalista.  
**Aibaracín.**—Barón de Velasco, prietista, y José María Rivera, datista.  
**Alicón.**—Rafael Andrade, datista, y Francisco Bernard, regionalista.  
**Montalbán.**—Antonio Castell, datista, y Cestero Avevilla, regionalista.  
**Valdovinosos.**—Carlos Montañés, independiente; José Campos Espada, republicano, y Calvo García, datista.  
**Mora de Rubielos.**—Fermín Rosillo, regionalista, y Justino Bernard, datista.

### La Lucha en El Ferrol

FERROL 18.—Parece ser que el gobernador pidió a los regionalistas que no celebren el mitin, pues los liberales proyectan celebrar otro a la misma hora, y la coincidencia pudiera originar desórdenes.  
Pese a cuanto digan los liberales, la candidatura de éstos baja cada día, pues el pueblo es abiertamente partidario del regionalista, dándose por seguro el triunfo de su candidatura. A última hora se dice que los regionalistas celebrarán el mitin anunciado, en el que hablarán Bahola y demás catalanes.

### Puig, regresa a Barcelona

BARCELONA 18.—El presidente de la Mancomunidad catalana, Sr. Puig Cadafalch, regresó de su viaje de propaganda por Andalucía.

### Mitines electorales

En el teatro de Maravillas (Bravo Murillo, 101) se celebró anoche el anunciado mitin de propaganda electoral republicana y presentación del candidato Sr. Serrano Batanero.  
Presidió D. Miguel Tato, y pronunciaron discursos los Sres. Martín, García Paredes, Solís, Rico, Serrano Batanero, Castroviejo y Iglesias.

### Barcelona

BARCELONA 18.—La coalición de las izquierdas ha celebrado esta noche mitines en 11 locales de entidades republicanas de diversos distritos de la capital, para propagar la candidatura izquierdista.  
No ocurrieron incidentes en ninguno de dichos actos.  
Para mañana se anuncian otros tantos mitines, también de la coalición de las izquierdas.

### LA LUCHA ELECTORAL

de hacer se atuvieron a ellas, no lográndose por lo visto, concertar las fuerzas de los Sres. Herrero y Alas Pumarino, mientras aquéllas están desde antes avenidas con el marqués de Santa Cruz.  
Es extremadamente difícil entender que la exclusión de éste, reemplazado por el señor Alas, pueda fortalecer nuestra causa en la contienda.  
Pero había de ser evidente, no ya de fácil comprensión, y todavía otro orden superior de obligaciones me forzará a intervenir, a falta de voluntario acuerdo.  
Sería lamentable la necesidad de presenciar los esfuerzos aislados y casi de cierto ineficaces que cada cual con sus peculiares medios desplegará. Favorecerían todos a la vez al común adversario, achaque habitual de las discordias.  
Pero desalajar contra la voluntad suya y de los que con él están al marqués de Santa Cruz, por tantos motivos acreedor de consideración—agrega—, el estrago de interior rompimiento, una grave y notoria injusticia, tal que no podría admitir yo en otra la responsabilidad de mantenerme pasivo, aun cuando, en cambio, se consiguen ocupadas las mayores ventajas electorales.  
Ruego a ustedes que no tomen a mala parte esto que digo. La diferencia de apreciación bien puede provenir de estar yo libre de la ofuscación inevitable en los que continúan y mirar el caso con entera serenidad desde aquí.  
Mas también les ruego que no vacíen en aceptar mi consejo, que sabéis cuán desinteresado e imparcial es.  
Si no hubiera posibilidad, como debiera haberla, de que todos los adictos a mi significación política junten los esfuerzos apoyando la candidatura del marqués de Santa Cruz, la cual engrana fácilmente con la del Sr. Herrero, y el Sr. Alas persistiera en luchar a su vez, cada cual de los dos usarían sus populares elementos, y, claro está, que lo miraría yo como un gran desacierto y pésimo signo del estado de la colectividad política asturiana.  
Tengo motivos para creer que si se efectúa la concentración del esfuerzo en pro de la candidatura del marqués de Santa Cruz, la reelección del Sr. Alas para la senaduría que tuvo en las últimas Cortes, contaría con el apoyo de nuestros amigos, y desde luego, con el del Sr. Rodríguez San Pedro, sumándole con los demás elementos de que disponga.  
Mucho celebré que ésta resultase una avenencia entre ustedes; pero si no lo es, al menos, apartense de la injusticia que implicaría eliminar para la elección de diputados la candidatura del marqués de Santa Cruz.  
Salúdale su afectísimo amigo, Antonio Maura.»

### NOTAS VARIAS

**Un mitin**  
Hoy, a las nueve y media de la noche, celebró un mitin, en el cinematógrafo A B C (plaza de España), la Federación de las Juntas Civiles de Defensa.  
**Pidiendo ayuda a los republicanos**  
VITORIA 18.—Los partidarios de D. Eduardo Dato, que no creían que la lucha electoral iba a desenvolverse en condiciones tan desfavorables para ellos, y no estaban suficientemente preparados para la contienda, han pedido apoyo a los republicanos.  
El Comité de estos últimos ha dicho a sus partidarios que no se presten a semejante juego, y que expulsarán del partido a todos los que favorezcan la candidatura del Sr. Dato.

### Los ánimos, excitados.—Una agresión

SEVILLA 18.—En algunos distritos están tan apasionados los ánimos, a causa de la próxima lucha electoral, que se temen graves consecuencias. Los alcaldes de Lebrija y El Rubio han pedido al gobernador el envío de Guardia civil.  
En Los Palacios, el vecino Luis Vaquera, que capitanea las fuerzas del candidato liberal, conde de Halcón, disparó un tiro contra Antonio Amuedo, que dirige los trabajos electorales del candidato derechista, D. Tomás Ibarra, hiririéndolo en la frente.  
El agresor no ha sido detenido, aunque el Juzgado instruye diligencias.  
— Hoy salió, en viaje de propaganda, el candidato por Morón, Sr. Rodríguez Jurado. Mañana hablará en Montellano, y el viernes, en Cazals.  
— Un íntimo de Borbolla ha dicho que el último viaje de éste a Madrid obedeció a los deseos expresos por García Prieto de llegar a una inteligencia, para que salieran diputados sus amigos Sánchez Pizjuán y Centeno.  
En Madrid, Borbolla conferenció con Alba y García Prieto, negándose a sacrificar a sus amigos; pero ofreciendo una sonaduría para un prietista, si se retiraban ambos candidatos. A pesar de los esfuerzos del Sr. Alba, no se llegó a un acuerdo.  
**Llegada de un candidato**  
BILBAO 18.—El candidato monárquico por esta capital ha llegado hoy para recorrer el distrito.

### Las elecciones de senadores

Se están barajando muchos nombres de políticos que aspiran a representar en el Senado a la provincia de Madrid.  
Parce que lucharán los Sres. Yáñez (D. Eduardo), Ortueta, Aldama, Prats, Redonet, marqués de Robollito, Rivera y Fernández Morales.  
Por la Sociedad Económica de Amigos del País saldrá, casi seguramente, el Sr. Quirós.  
VITORIA 18.—Han comenzado los trabajos preparatorios para la elección de senadores.  
D. Gabriel Martínez realiza propaganda para su candidatura.  
Las derechas también se aprestan a luchar.  
**No acepta**  
BARCELONA 18.—Importantes elementos del distrito de Arenys de Mar han visitado al Sr. Boch y Puig, para rogarle que presente su candidatura por aquel distrito.  
El Sr. Boch declinó el ofrecimiento.  
Por esta causa, es probable que el candidato regionalista por el repetido distrito, don Gaspar Rossés, no tenga contrincante de peligro.

### Manejos de un gobernador romanonista

CIUDAD REAL 18.—El gobernador civil, que es un significativo romanonista, está llamando, con el pretexto de las subvenciones, a los alcaldes del distrito de Almagro, por donde se presenta Romanones. Este recorrerá mañana el distrito.  
El alcalde de Valdepeñas, donde se presenta como independiente el hijo de la localidad Sr. Ruiz Mejía, quien tiene en Valdepeñas considerable mayoría, adopta precauciones, en evitación que Romanones sea acrecido.  
En Damiel reina honda indignación contra Romanones, por haber presentado a don Daniel López con el exclusivo objeto de evitar que se hubiese aplicado el artículo 29 a D. Federico Piñilla, independiente, aclamado candidato por todos los Ayuntamientos del distrito.  
Don Rafael Gasset dió un mitin en Alcolea, siendo después obsequiado con un banquete.

### Pumariño, desautorizado.—Una carta de Maura

OVIEDO 18.—Los Sres. Guisasaola y Rosal recibieron la siguiente carta:  
Queridos amigos: Las cartas, telegramas y noticias concernientes a la lucha electoral en esta circunscripción de Oviedo, que he hallé a mi regreso el miércoles, y conversaciones que necesité para formar elemento de juicio, las cuales no terminaron en hora hábil para escribir a ustedes ayer, de modo que sólo pude anunciarles anoche esta carta, me han obligado a mayor intervención de la que pensé tomar en el asunto.  
Mi deliberada inclinación a dejar que las determinaciones en materia electoral emanen de los que conocen de cerca cosas y personas y han de comparar el esfuerzo y el resultado, no me exoneran de obligación como la que en este instante estoy cumpliendo.  
No me causa extrañeza la contraposición de pareceres acerca de cuál sea la candidatura con más probabilidades de prevalecer contra las extremas izquierdas; pero ese resultado, que para nosotros y para nuestros amigos ha de tener prioridad absoluta, tanto más se dificulta cuanto mayor sea la desavenencia y dispersión de votos.  
Esta, que es perogrullada, no logra conservar su nativa claridad entre los apasionados accidentes de la lucha local; pero en cuantas recomendaciones tuvo ocasión

quien le manifestó que el accidente y el incidente de ayer carecieron de importancia.  
**Regreso del ministro de Hacienda**  
El ministro de Hacienda regresó esta mañana de su viaje a Cataluña. En la estación le esperaban el subsecretario de su departamento, los altos funcionarios del mismo y muchos amigos particulares y políticos.  
Por el retraso del tren no llegó a tiempo de despachar con Su Majestad.

### EN GOBERNACION

**Las listas para la elección de senadores**  
El ministro de la Gobernación ha sometido a la firma de Su Majestad un Real decreto, cuya parte dispositiva dice así:  
«Artículo único. Las listas formadas a tenor del art. 25 de la ley electoral de senadores de 8 de febrero de 1877, que no hayan sido reclamadas, ó las que habiendo sido objeto de reclamación estén resueltas por los Ayuntamientos y Comisión provincial, sin haberse apelado ante la Audiencia, se publicarán en debida forma, desde el día 21 de Febrero, si ya no estuviesen publicadas, y se utilizarán para la elección de compromisarios con arreglo a lo prevenido en los artículos 80 y 81 de la misma ley.  
En aquellos Ayuntamientos donde por haber sido las listas de este año objeto de reclamación ante la Audiencia no hayan podido publicarse como definitivas, según dispone el artículo 29 de la ley citada, regirán las del año anterior, por lo que se refiere a los vecinos mayores contribuyentes y en cuanto a los concejales se considerarán incluidos en ella con derecho a tomar parte en la votación, los que actúen legalmente en los Ayuntamientos el día señalado para la elección de compromisarios.»

### OTRAS NOTICIAS

**Cambó, en Madrid**  
Anoche llegó a Madrid, procedente de Avila, el Sr. Cambó, después de celebrar en Piedrahita un mitin público, en el que fué muy aplaudido.  
**La unión de los liberales**  
Hace días dimos la noticia de que el presidente del Consejo trataba de llegar a una unión de las diversas ramas del partido liberal y que al efecto había celebrado sendas conferencias con los señores conde de Romanones y Alba, creyéndose que en ellas se había llegado a un acuerdo.

### El artículo 29 en Cáceres

TENERIFE 18.—Han sido proclamados por esta capital, candidatos a diputados a Cortes Salazar, datista, y Benítez de Lugo, prietista.  
El triunfo de éstos se considera seguro.  
Por el tercer puesto luchan Juan Urquía, liberal; Delgado Barreto, maurista, y Dario, republicano.  
Este candidato, antes desechado por su filiación política, surge subrepticamente, a última hora, apoyado por el jefe de los liberales, señor Pérez Arsuá, y algunos datistas.  
Los patrocinadores de Dario Pérez aseguran que éste cuenta con el apoyo de Dato, Alba y Prieto, cuya noticia ha producido gran revuelo en la mayoría de los monárquicos, que están indignados porque se vote al republicano.  
A éste, que a lo sumo tiene 3.000 votos, tendrán que regularle los monárquicos para que triunfe 8.000 votos.  
Si esto sucede, la descomposición de los partidos monárquicos es evidente, habiendo empezado ya con la dimisión irrevocable del prestigioso presidente del Comité liberal, Sr. Hernández Alonso.  
Han sido relegados por el artículo 29: por Comera, Rodríguez Lázaro, liberal, y por Palma, Poggio, liberal.  
En la misma isla, por el artículo 29, ha sido proclamado diputado el inspector provincial de Sanidad, D. Juan Van Baumberghen, liberal.  
Por Hierro se considera probable el triunfo del ciervista Sr. Armas Clos.

### Reunión de ferroviarios

CORUNA 18.—Los ferroviarios de la sección de la Coruña a Monforte se reunieron, dándose lectura en la reunión de los telegramas del presidente del Consejo manifestando que siguen las gestiones con la Compañía del Norte para la readmisión de los obreros despedidos, y recomendando cordura para conseguir lo que se proponen.  
Los ferroviarios acordaron dirigirse al presidente del Consejo, interesando de éste una respuesta categórica, para tomar las resoluciones que estimen oportunas, transcurrido un tiempo prudencial.  
En el Consejo se verificó una reunión para tratar de la crisis del trabajo, acordándose, entre otras cosas, conceder un plazo de diez días para que se inscriban los obreros parados, con objeto de que el Ayuntamiento los socorra.

### Liberales y datistas disgustados

CORUNA 18.—Después del acto de la proclamación de candidatos sostuvieron una violenta discusión los jefes de los partidos liberal y datista. Háblase de la ruptura de la inteligencia entre ambos partidos.  
**Asamblea magna**  
CORUNA 18.—En el Ayuntamiento de Puente de los Sres. Alas, se celebró la Asamblea magna en honor del candidato Rodríguez Sanz.  
Dió la nota saliente el Sr. Bahola, que pronunció un energico discurso, en el que afirmó que Cataluña desea la prosperidad y bienestar de Galicia.  
**NOTAS POLITICAS**

### La unión de los liberales no es un hecho

Las listas para la elección de senadores.—Un Real decreto de Gobernación  
**EN ESTADO**  
**La Comisión de Finlandia**  
El jefe del Gobierno recibió a las doce y media, en el Ministerio de Estado, a la Comisión finlandesa que ha venido a notificar la independencia del nuevo Estado.  
Esta Comisión, que viene ahora de París, ha estado ya en Berna y Londres, y de Madrid marchará a Lisboa y Roma.  
**Recepción diplomática**  
La recepción diplomática que como marqués debía celebrarse en el Ministerio de Estado, ha sido aplazada hasta el sábado.  
**El accidente a la Reina**  
El presidente del Consejo visitó esta mañana a S. M. la Reina Doña Victoria,

Algun colega, recogiendo la noticia, por hecha esa unión; pero no de un modo circunstancial, como pacto de vigencias permanente, sino como cosa más fija y permanente.  
Nosotros podemos asegurar que esto está muy lejos de la realidad, por cuanto estamos seguros que uno de los jefes de estas listas, que se da por sólidamente unido a las demás, repugna esta unión con carácter de permanencia, y la rechaza como caracterizada intentada por otro de los jefes de estas ramas.  
**Cierva en Palacio**  
Ayer volvió a Palacio el Sr. La Cierva, conferenciando largamente con Su Majestad.  
Parece que el objeto de estas conferencias no es otro que el de dar cuenta al Monarca de los proyectos que el ministro de la Guerra piensa presentar a las Cortes sobre reformas militares.

### Firma del Rey

DE GOBERNACION  
Promoviendo a jefe de centro del Cuerpo de Telegrafos a D. Hermonigildo Casado y Maza, a D. Pedro Gallardo y Moriano.  
Idem a jefe de Administración de tercera de suel del Cuerpo de Correos a D. Vicente Gil Hidalgo.  
Aprobando el concurso para el arriendo de un edificio destinado a Gobierno civil en Almería, y aceptando la proposición de D. Braulio Moreno, como más ventajosa.  
**DE GUERRA**  
Disponiendo que el general de división de Eladio Andino y del Solar pase a la sección de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.  
— Ascendido al empleo de general de división al brigada D. Francisco Sánchez Martín y del Busto.  
— Idem al empleo de general de brigada al coronel de Artillería D. Santiago Valdivia y Martínez.  
— Nominando segundo jefe de la Comandancia general de Ceuta al general de brigada D. Alfredo Sierra y Aguado.  
— Confiando al coronel de Infantería don Plácido Fernández Arnedo el mando del regimiento de Granada, núm. 34.

### Quios de EL DEBATE

CALLE DE ALCALA, FRENTA  
A LAS CALATRAVAS  
**LAS DERECHAS**

### Mitin en el distrito de la Universidad

Intensa propaganda maurista en Tenerife  
En el Centro Maurista del distrito de la Universidad se verificó anoche un mitin de propaganda del Acuerdo monárquico.  
Hizo uso de la palabra, en primer término, el presidente del Comité del distrito, don Mariano Carranceja. Presentó a los candidatos, y luego pronunció un discurso, lleno de gracia y de elocuencia, estableciendo la separación entre los elementos perturbadores y los amantes del orden. Estos—dijo—van representados en la candidatura del Acuerdo.  
Recomienda la votación sin alteración alguna de nombres, y acaba con vivas a Maura. (Ovación.)  
**El Sr. Alvarez Arranz**  
Saluda a los mauristas del distrito, considerándolos como hermanos, puesto que su credo es igual al de ellos, aun cuando su significación política sea ciervista, toda vez que Maura y La Cierva no se han de separar en la vida de los tiempos.  
Habla de la campaña de insidias que se viene haciendo en contra de él y del señor conde de Santa Engracia, inspiradas en bajas pasiones y sin otra base que la difusión de audaces y a veces falsas noticias.  
Censura tales procedimientos, afirmando nuevamente, que sellado el pacto, procederán con entera lealtad, propia de caballeros.  
¡Votad, pues—acaba—, esta candidatura; y lleváoslos al triunfo, no es lo otorgáis a los que nos combaten! (Ovación larga.)  
**Conde de Santa Engracia**  
Recoge los aplausos que, al igual de los demás oradores, le recibe el auditorio, para trasladarlos al Comité del distrito.  
Tiene luego frases de reconocimiento y respeto al Sr. Maza, que son muy aplaudidas.  
Se le atacan—dice—porque siendo liberal figura en las derechas. Mas he de recordar que en las elecciones del 14 figuró en la coalición, junto a un candidato de la Derecha Social (el Sr. Martín Lázaro), y entonces, como ahora, se vino al acuerdo en beneficio de Madrid, de la Patria y del Rey, ideal que a todos nos unía.  
Combató la candidatura de las izquierdas, tachándola de insoportable del Sr. Iglesias, que vivió en peligro su vida.  
Antes de pactar—terminó—lo medité bien; convenido el Acuerdo, sabré conducirme, y así lo harán mis amigos, con sinceridad y lealtad suma. (Gran ovación.)  
**El Sr. Goicoechea**  
Me complacen estos actos—comienza—, porque son fiestas de ciudadanía, y ello implica progreso.  
Nos combaten porque aseguran que no tenemos programa. El nuestro se condensa en una afirmación y dos negaciones: aquella, sostenimiento de la Monarquía; estas, horror a la revolución y desprecio a los revolucionarios.  
La Monarquía en España es algo insustituible. Si desapareciera (fijaros en ejemplos recientes), desaparecería el símbolo, como centro de unidad, y al mismo tiempo, el dique que se ofrece a los apetitos y concupiscencias. (Ovación.)  
En nuestra Patria, la Monarquía no fué nunca institución antidemocrática.  
En la Historia veréis que, aun ante catástrofes como la de la pérdida colonial, el pueblo no culpó al Trono, sino al político.  
Creemos, como Pi y Margall, que existen tres partidos: el tradicional (el que nos habla del pasado), el conservador (el del presente) y el de los partidos revolucionarios, que serán, tal vez, los del porvenir.

Pero a ellos se ha de ir con reflexión y en lucha de ideas. No callejeras y con desorden. Preferible es guerra con el extranjero a combates civiles. En aquella resurge el patriotismo, y en éstos queda la semilla del odio.  
La revolución en España es imposible, porque sus inspiradores no merecen el respeto y consideración debidos. Son revolucionarios de doble faz.  
Relata la siguiente anécdota, referida por Martos en el Congreso:  
«Cierta vez declaráronse la guerra los mamíferos y las aves. Como intermediario se ofreció el murciélago, y en su misión se presentaba a aquéllas como mamífero, y a éstas, como ave. Cayóse en el juego, y el murciélago huyó, y por eso desde entonces únicamente sale de noche, temeroso de la ira de los primeros y de la venganza de las aves.»  
Esto ocurrirá con el tiempo a los revolucionarios españoles. Sólo podrán salir de noche.  
Recomienda la energía en la lucha que se acerca el 24.  
Para los cobardes pide un castigo homologado al que impuso el conde de la Unión cuando los soldados de una brigada, en marcha, dieron la espalda al enemigo en el Rosellón: de los pendones de los reclinados hizo que se colgara una ruca. (Gran ovación.)  
**Centro Maurista de Chamberí**  
A las nueve de la noche de hoy se verificó en este Centro un mitin de propaganda del Acuerdo monárquico.  
**Mitin maurista**  
TENERIFE 17.—Se ha celebrado en el teatro Léal de la ciudad de Laguna un gran mitin maurista para presentar la candidatura de Delgado Barreto.  
En el escenario estaban el marqués de Santa Engracia, el Sr. Maza, don Juan de los Rios, don Juan González Medina, candidato electoral; Ortueta, el Sr. Bahola, abogado de Canarias; Alonso Castillo, abogado; Jiménez Cisneros, catedrático del Instituto, y los presidentes de las Juventudes mauristas.  
El Sr. Acevedo, adalanteado al proceso, dijo que, a pesar de esa maniobra política, continuará el mitin.  
Se leyeron muchas adhesiones y telegramas del Comité Central de acción maurista, del marqués de Casa-Segovia, don Ricardo Ruiz de la Colonia canaria en Madrid y una carta de Ascaso.  
D. Isaac Cabrera, que nunca ha figurado en política, y natural de Laguna, presenta su candidatura como un luchador no sometido al caciquismo.  
El periodista Acevedo dice que la lucha del director de «La Acción» es una prueba de que Canarias no quiere estar sometida a los partidos bastardos; fustiga a los amigos de los repúblicanos por sus votos.  
Termina que es más honra para Barreto ser derrotado con honra que claudicar de ideales para obtener el acto.  
El abogado Sr. Casas se ratificó en sus ideales mauristas y resume el acto.  
Dice que todos los conservadores, los liberales y los adalantes debieron estar al lado de Barreto y defender su candidatura.  
Se aprobaron las conclusiones de un mitin de día, candidatura por aclamación y protesta contra el caciquismo de la provincia.  
Leed todas las mañanas en LA NACION a Ortega y Guillén

EL VIAJE DE VENTOSA

Una protesta de los candidatos por Tarragona

BARCELONA 18.—A las diez y cuarenta de la mañana llegó de Santa Coloma de Farnés el ministro de Hacienda, Sr. Ventosa, que fue recibido por el gobernador civil, inspector general de Vigilancia, secretario de la Liga, Sr. Agulló, y otras personas.

La exportación de vinos.—Un crédito de confianza.—Peticiónes de los agricultores

TARRAGONA 18.—Con motivo del anunciado viaje de Ventosa, las calles de la capital presentan bastante animación.

El Sr. Ventosa ha observado con un chuch.

Del Centro Industrial se dirigió el ministro al Consejo provincial de Agricultura, donde se enteró de las conclusiones de la Asamblea agrícola, a la que asistió una importantísima representación de los intereses regionales, y cuyas conclusiones son las siguientes:

Primera. Que se procure concertar el Convenio con Francia, para que ésta permita la entrada de vinos españoles en su territorio; y, dada la proximidad de la cosecha, se activen las negociaciones.

Segunda. Activar las gestiones diplomáticas encaminadas a obtener de Italia la exportación de azúfre para España, y que se permita por aquel Gobierno la inmediata salida de las partidas ya acordadas.

Tercera. Que se permita la exportación del sobrante del consumo nacional del arroz, aceite y demás productos agrícolas, cuya exportación está prohibida.

Cuarta. Que se faciliten las relaciones de compraventa entre los Sindicatos productores y las entidades extranjeras.

Quinta. Que los agricultores son enemigos de la tasa, pidiendo que no se establezca, ó en el caso de establecerse, para los productos agrícolas, se haga también con los elementos necesarios para la producción, como abonos y jornales.

El Sr. Ventosa, al conocer estas conclusiones, repitió lo que antes había dicho.

La conferencia

Después fué Ventosa al Coliseo Imperial, que a la hora de comenzar la conferencia, tres de la tarde, estaba completamente lleno, viéndose entre la concurrencia muchas señoras.

Objeto del viaje. Hacia la autonomía

Comenzó diciendo el ministro de Hacienda que su viaje a esta capital es solamente obra de ciudadanía, y de ninguna forma envuelve coacción electoral alguna, ya que no viene a defender ni atacar ninguna candidatura.

Estoy convencido—añade—que para conocer bien las necesidades de la nación, lo mejor es ver el pueblo cara á cara.

Continúa diciendo que estas elecciones son un importantísimo paso hacia la verdad de la representación nacional.

Se declara partidario de las conclusiones de la Asamblea de parlamentarios, por ser éstas el camino para un régimen nacional que proclame la autonomía de las regiones capacitadas, como Cataluña. (Aplausos.)

Los Convenios comerciales. Substancias y transportes

Trata después de nuestras relaciones comerciales, reconociendo la conveniencia de celebrar Tratados con otras naciones, siendo preciso para llevar éstos a cabo un estudio detenido, encaminado a que no sean perjudicados los intereses nacionales.

Pide á todos que tengan confianza en que el Gobierno resolverá satisfactoriamente el conflicto.

EL TRIGO

Hablan los trigueros

La Comunidad de Labradores de Nava del Rey ha elevado una exposición protesta contra la tasa del trigo al presidente del Consejo de ministros, al ministro de Fomento y al comisario de Abastecimientos.

Entienden que los trigueros castellanos que la tasa no es justa por los siguientes fundamentos:

1.º Por no haberse tasado anteaumentado en general todos los productos naturales agrícolas é industriales, en particular aquellos que, como la maquinaria agrícola, ganados, hierros, abonos minerales, cueros, etc., son indispensables para el cultivo del trigo.

2.º Porque no se ha tenido en cuenta el precio regulador del trigo en los mercados extranjeros y los gastos que su importación hasta el centro de nuestra nación origina.

3.º Porque resienten los trigos nacionales de peor condición que los extranjeros, siendo mucho mejores, toda vez que éstos se pagan más en época normal que aquéllos.

4.º Porque no se ha tenido en cuenta que la cosecha ha sido mala.

5.º Porque no se ha distinguido de clases dentro de la especie trigo, y las hay dando distintos coeficientes de producción de harina.

6.º Porque se trata de imponer la tasa cuando se han hecho grandísimos gastos para la próxima cosecha.

7.º Y último. Porque se ha prescindido del informe exacto y verdad de los agricultores sobre el precio de costo, y se ha procurado dejar un margen desproporcionado de utilidad para los harineros, en perjuicio de los intereses del agricultor.

Dicen por último los agricultores que hoy, ante la amenaza que supone la tasa para sus intereses, se ha suspendido la siembra de trigos de primavera, y si el mal no se remedia, si á la agricultura no se estimula y al labrador no se le atiende en justicia, como en el año próximo el conflicto revista mayor gravedad, si en la época de sembrar, y nuestro de acuerdo todas las Federaciones agrícolas, Comunidades de labradores y Sindicatos, se lleva á cabo la gravísima medida, que empieza á tomar incremento en el sentir de los labradores, restringiendo la siembra de trigo en un 75 por 100, y destinando las tierras á otros cultivos más remuneradores. Entonces será el mejor momento de juzgar el resultado de las tasas: para los gobernantes, como medida económica y de orden público; para los perturbadores, como arma política.

EL PAN

Grave conflicto

BILBAO 18.—El presidente del gremio de panaderos visitó al gobernador, advirtiéndole que se están agotando las existencias de trigo y harina, y que amenaza un serio conflicto si el Gobierno no envía pronto el trigo ofrecido.

El gobernador prometió ocuparse con interés en el asunto.

SITUACION INTERIOR

Graves sucesos en Palma de Mallorca

Carros de carbón saltados.—Cargas, un muerto y un herido.—Un acuerdo para intensificar el tráfico en la línea de La Robla.

DE ESTADO

Los sucesos de Palma

Noticias oficiales

El jefe del Gobierno, al recibir á los periodistas, manifestó que las últimas noticias recibidas de Palma daban una nota de tranquilidad.

Los primeros telegramas del gobernador eran exagerados, porque luego ha rectificado lo relativo á que hubiera resultado un muerto y una señora gravemente herida.

La verdad es que no ha habido ningún muerto, sino un herido grave y una señora que estaba en un balcón resultó herida levemente.

PALMA 18.—Reina tranquilidad, pero se teme que se reproduzcan los desórdenes, complicándose con la huelga de albañiles.

El motín de Aranda

Respecto á lo ocurrido en Aranda dijo el presidente que parece ser que lo ocurrido fué que los amotinados penetraron en la fábrica de la Compañía Resinera, causando destrozos de cierta importancia.

Esta mañana reina tranquilidad, y la Compañía se propone estudiar la cuestión para ver el modo de armonizar sus intereses con los del pueblo.

ARANDA DE DUERO 18.—Se calcula que los daños causados á la Compañía Resinera en los sucesos de ayer ascenderán á unas 20.000 pesetas.

DE FOMENTO

Mineros multados

El ministro de Fomento manifestó que, á consecuencia de la carta en que una Empresa minera hacía oferta de hulla á precio superior al de la tasa á una entidad industrial, se ha incoado el oportuno expediente, y la imposición de una multa de 2.000 pesetas á la mencionada Empresa.

Normalizada la circulación, se ha elevado la cifra de tonelaje de carbón salido de Asturias y Puertollano.

EN MADRID

Partida de bacalao sospechosa

En un almacén de comestibles sito en la calle de Ponce, núm. 2, se han encontrado 50 kilos de bacalao, que por un aspecto, poco satisfactorio, han sido enviados para análisis al Laboratorio municipal.

COMISARIA DE ABASTECIMIENTOS

Los obreros químicos

La Comisaría general de Abastecimientos, ampliando sus acuerdos de los días 13 y 15 del corriente, referentes al orden de preferencia con que han de transportarse las mercancías comprendidas en la relación aneja al primero, ha acordado incluir con el número 2, y con carácter circunstancial en dicha relación, al azúfre, sulfatos y demás abonos químicos, así como á los otros orgánicos, para cuyos transportes durante las épocas en que precisen efectuarse, en razón del uso á que estas mercancías se destinan, deberán darse las facilidades correspondientes al lugar en que se los incluye, á fin de velar con ello por la defensa de la agricultura, cuya riqueza nacional precisa estimularse por todos los medios posibles.

EL TRIGO

Hablan los trigueros

La Comunidad de Labradores de Nava del Rey ha elevado una exposición protesta contra la tasa del trigo al presidente del Consejo de ministros, al ministro de Fomento y al comisario de Abastecimientos.

Entienden que los trigueros castellanos que la tasa no es justa por los siguientes fundamentos:

1.º Por no haberse tasado anteaumentado en general todos los productos naturales agrícolas é industriales, en particular aquellos que, como la maquinaria agrícola, ganados, hierros, abonos minerales, cueros, etc., son indispensables para el cultivo del trigo.

2.º Porque no se ha tenido en cuenta el precio regulador del trigo en los mercados extranjeros y los gastos que su importación hasta el centro de nuestra nación origina.

3.º Porque resienten los trigos nacionales de peor condición que los extranjeros, siendo mucho mejores, toda vez que éstos se pagan más en época normal que aquéllos.

4.º Porque no se ha tenido en cuenta que la cosecha ha sido mala.

5.º Porque no se ha distinguido de clases dentro de la especie trigo, y las hay dando distintos coeficientes de producción de harina.

6.º Porque se trata de imponer la tasa cuando se han hecho grandísimos gastos para la próxima cosecha.

7.º Y último. Porque se ha prescindido del informe exacto y verdad de los agricultores sobre el precio de costo, y se ha procurado dejar un margen desproporcionado de utilidad para los harineros, en perjuicio de los intereses del agricultor.

Dicen por último los agricultores que hoy, ante la amenaza que supone la tasa para sus intereses, se ha suspendido la siembra de trigos de primavera, y si el mal no se remedia, si á la agricultura no se estimula y al labrador no se le atiende en justicia, como en el año próximo el conflicto revista mayor gravedad, si en la época de sembrar, y nuestro de acuerdo todas las Federaciones agrícolas, Comunidades de labradores y Sindicatos, se lleva á cabo la gravísima medida, que empieza á tomar incremento en el sentir de los labradores, restringiendo la siembra de trigo en un 75 por 100, y destinando las tierras á otros cultivos más remuneradores. Entonces será el mejor momento de juzgar el resultado de las tasas: para los gobernantes, como medida económica y de orden público; para los perturbadores, como arma política.

EL PAN

Grave conflicto

BILBAO 18.—El presidente del gremio de panaderos visitó al gobernador, advirtiéndole que se están agotando las existencias de trigo y harina, y que amenaza un serio conflicto si el Gobierno no envía pronto el trigo ofrecido.

El gobernador prometió ocuparse con interés en el asunto.

EL CARBON

Se intensificará el tráfico de La Robla

BILBAO 18.—A las nueve de la mañana se reunieron las ponencias que estudiaban el orden del día presentada en la sesión de la Asamblea de mineros carboneros, y que quedó pendiente de estudio.

Después de un debate bastante amplio, se llegó á un acuerdo.

En el expreso de Madrid llegaron los señores Montagut y Rebollo, para asistir á la reunión que se celebró en la Cámara de Comercio.

Se aprobó el proyecto de intensificación en el tráfico del ferrocarril de La Robla.

Presidió el Sr. Montagut, y asistieron el Sr. Rebollo y el ingeniero Sr. Parcellada, enviándose un telegrama de adhesión al ministro de Fomento.

Los comisionados madrileños fueron obsequiados con un banquete en el Club Marítimo del Abra, al que asistieron el representante de los mineros, Sr. Pérez Villamil, y gran número de comensales.

En Palma de Mallorca

Otra jornada sangrienta.—Un muerto y un herido

PALMA DE MALLORCA 18.—Con motivo de la carestía del carbón vegetal se formó una manifestación de 600 personas, que se dirigió, protestando, al gobierno civil.

El gobernador dijo á los manifestantes que por el momento el asunto no podía solucionarse; pero les prometió repartir equitativamente el carbón que fuera llegando de los pueblos.

La manifestación encontró después varios carros con carbón, asaltándolos y repartiendo el combustible. Se dirigió el grupo al puerto, en donde se unieron á los manifestantes los albañiles, que están en huelga, asaltando allí el carbón recién llegado de Ibiza y sacos de harina y patatas, teniendo que intervenir, en vista del carácter revolucionario de la manifestación, fuerzas de infantería y caballería de la Benemérita, contra las que se desató el público en gritos, demuestos y silbidos.

Hubo cargas, siendo agredida la fuerza con piedras y sonando algún disparo, resultando herido un sargento de la Guardia civil.

Después de los correspondientes toques de atención, sonó una descarga, de la que resultó un muerto y un herido de entre los manifestantes.

El gobernador pidió fuerzas á Capitanía general, que le fueron prestadas, restableciéndose la normalidad.

El gobernador ha suspendido la sesión de hoy en el Ayuntamiento, para evitar que se reproduzcan los sucesos.

Nuevos desórdenes

PALMA DE MALLORCA 18.—El Ayuntamiento ha comprado en Ibiza cien toneladas de carbón vegetal, que llegará el viernes.

En el Gobierno civil ha montado guardia una compañía de Infantería del regimiento de Palma. También están custodiadas las Fábricas de Gas y Electricidad. Los comercios están cerrados.

Al atravesar la población el tren de carga, los grupos le asaltaron, apoderándose de la leña que llevaba la locomotora. Los grupos adrearon el tren eléctrico, suspendiéndose la circulación de viajeros.

Á las cinco y cuarto, los grupos volvieron á apoderar y silbar á la Benemérita. Esta dió dos toques de atención, dispersándose el público, que luego se retiró, permaneciendo en actitud de agitación expectante. Un disparo hecho por la Guardia civil dió en un vagón, y al rebotar la bala hió á la señora doña Juana Humbert, que se encontraba en el balcón de su casa.

LAS SUBSISTENCIAS

Pueblo sin harina

MURCIA 18.—El alcalde de Blanca telegrafía al gobernador que aquella población se encuentra sin existencias de harina, no pudiéndose hacer pan.

Dicho alcalde dice que el conflicto es grave, pidiendo el urgente envío de harina.

El gobernador ha ordenado que la envíe á la fábrica La Innovadora.

La situación en Barcelona

Bacalao decomisado.—Imposición de multas.—Pidiendo la tasa de los fletes

BARCELONA 18.—Esta mañana han sido conducidos á la Tenencia de Alcaldía del distrito séptimo, desde la casa núm. 15 de la calle de Riera Blanca, donde se ha hecho el hallazgo, 19 fardos de bacalao, que suman 780 kilos de dicho artículo.

Tan importante partida ha sido decomisada por ocultarla su dueño á la fiscalización de las autoridades.

El capitán general ha impuesto una multa de 250 pesetas á la casa Salet por vender aceite en malas condiciones; de 50 pesetas, á un carbonero de la calle Mayor de Olot, por vender conglomerados falsificados; y de 250 pesetas, á dos impresores, por haber impreso hojas sin llevarlas á la previa censura.

El Ayuntamiento, en sesión de esta noche, ha acordado encabezar con 25.000 pesetas la suscripción para crear un almacén donde las clases populares puedan adquirir artículos de primera necesidad á precios reducidos.

El gobernador ha recibido un telegrama anunciando la salida de Las Palmas del vapor «Catalina», que trae á Barcelona 5.000 toneladas de trigo.

La Asociación de patronos blanqueadores, estampadores y tintores ha dirigido un telegrama al ministro de Fomento pidiendo el cumplimiento de la tasa para el carbón vegetal, y que se establezca ésta para la región minera del Noroeste de España.

Piden también que se aplique la tasa á los fletes y se intensifiquen los transportes, haciendo la requisita de los buques necesarios.

Suplican contestación telegráfica á sus peticiones, y anuncian que, caso de no ser éstas atendidas, tendrán que cerrarse fuertemente 60 fábricas, quedando sin trabajo 10.000 obreros.

En el expreso ha marchado á Madrid un comisión de fabricantes que emplean benzol en

sus fábricas, para gestionar facilidades en la adquisición de dicho producto.

Ha quedado resuelta la huelga de los obreros de las minas de carbón de Celat, por haber accedido los patronos á sus pretensiones.

Ha sido aplazada hasta el sábado la elección de compromisarios que nombrarán al Comité que ha de entender en el reparto del algodón que se importa de América.

OTRAS NOTICIAS

Falta el petróleo

CARTAGENA 18.—La falta de petróleo ha creado un conflicto en esta población, porque los obreros no pueden alumbrar sus domicilios.

La ganadería en la Montaña

El domingo 17 de los corrientes, han celebrado un mitin en Torrelaguna los agricultores y ganaderos montañeses, con asistencia del presidente de la Federación de Sindicatos y de la Comisión provincial de agricultores, del presidente de la Asociación provincial de ganaderos y de la Liga Oficial de Contribuyentes.

Se adoptaron los acuerdos siguientes: 1.º Pedir al Gobierno, por mediación del señor gobernador, que vengam inmediatamente los cincuenta yegones de paja que el Sindicato tiene comprados hace dos meses en Caparros (Navarra), y para cuyo transporte se han hecho ya multitud de gestiones sin resultado alguno, pues la llegada de dicha paja resolvería el problema de la alimentación del ganado en esta región, por el invierno que se avecina.

2.º Que si dicha paja no llega en el término de dichos diez días, se retiraran todos los agricultores y ganaderos de las montañas, para que todo el pueblo se haga solidario de la protesta que con fines patrióticos se plantea.

3.º Que si no viene dicha paja, se propongan á tres días antes de las elecciones de diputados á Cortes, una candidatura agraria, sin color político alguno, para que el voto de todos los que deseen tener representación propia en las Cortes y quieran por este medio protestar de que vuelvan á las Cortes los que desde el Gobierno no quieren secundar la justa actitud de los ganaderos montañeses ni atender las necesidades de la industria y del comercio de Santander.

Y, por último, que si no dan resultado estas gestiones, se forme una Comisión de ganaderos de varios Sindicatos para que vaya á Madrid á exponer ante S. M. el Rey, como primer agricultor de la nación, las quejas que tienen y el desamparo en que se encuentran por quienes ocupan cargos que los obligan á atenderlos.

EN ARANDA DE DUERO

Huelga general

Por la recuperación de un monte

(SERVICIO TELEGRAFICO)

BURGOS 18.—En Aranda de Duero, esta mañana se declararon en huelga los obreros del campo, quienes se situaron en el puente, impidiendo la salida de los bracos. Cerraron todos los comercios, las fábricas y los talleres. Los huelguistas obligaron á los obreros de la fábrica Unión Rosinera y de los harineros y de alcoholés, á adherirse al paro. El número de huelguistas pesaba de mil.

Los obreros del campo piden que se les reintegre el pinar vendido á la Unión Resinera hace más de cuarenta años.

Los huelguistas obligaron á los candidatos á secundar su actitud, formándose una manifestación que recorrió las calles del pueblo, y nombrándose una Comisión encargada de gestionar de Unión Resinera la sesión del monte pinar.

Las últimas noticias dicen que continúa la estrofección.

LA "GACETA,"

SUMARIO DEL DIA 19

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devolviera á los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

Otra circular disponiendo quedan anulados por haber sufrido extravío, los documentos que se indican, pertenecientes á los individuos que figuran en la relación que se publica.

MARINA.—Real orden circular aprobando con carácter provisional las instrucciones que se publican para la aplicación de las disposiciones de la ley de 19 de Noviembre de 1915, referentes al reclutamiento y reemplazo de la marina de la Armada.

HACIENDA.—Real orden relativa al alcance é interpretación que debe darse al número tercero del artículo 27 del Reglamento de Procedimientos en las reclamaciones económico administrativas de 13 de Octubre de 1903.

Otra prorrogando por tres días los plazos señalados en el Real decreto de 9 del actual, disponiendo que la elección á que se refiere el Real orden de 15 del corriente se verifique el día 23 del mismo, á la hora y en los lugares designados.

GOBERNACION.—Real orden fijando para el año actual en el 3 por 1.000 de las fianzas constituidas la cantidad que por derechos de Registro deben abonar á la Asesoría general de seguros las Compañías y Sociedades inscriptas en este Ministerio.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial el escalafón de antigüedad de inspectores de Primera enseñanza.

Otra nombrando á D. Carlos de Aspa y Caamaño ayudante de taller de la Escuela Nacional de Artes Gráficas.

BIBLIOGRAFIA

LA GERMANIADA

grandiosa epopeya, 2 pesetas kioscos y librerías. Depósito: Nacional y Extranjera: Razbla de Cataluña, 72, Barcelona.

Bateria de cocina de todas clases

Sociedad económica, á 2,50 pesetas kilo. Mesón de Paredes, 17, y E. grint, 15.

LA PICES TINTA

Americanos de buena clase. Tenemos para el bolsillo, en 9 cm. de largo y con guardapuntas, al precio de 0,75 uno. Y también de 18 cm. de largo, pero sin guarda puntas al mismo precio. Por docenas, á 7,50 ptas. (Imposible enviarlos por correo)

L Asin Palacios. Preciados, 23.—Madrid.

COTIZACIONES DE BOLSAS

DIA 19 DE FEBRERO DE 1918

MADRID

Fondos públicos.

4 por 100 Interior

Serie F de 50.000 ptas. nominales... 78,50 78,50

— D 12.000 — — — — 78,50 77,00

— C 5.000 — — — — 78,25 78,25

— B 2.500 — — — — 78,25 78,25

— A 500 — — — — 78,70 79,00

— G y H 100 y 200 — — — — 78,00 77,70

En diferentes series... 78,25 60,00

4 por 100 Exterior

Serie F de 20.000 ptas. nominales... 86,05 86,00

— B 12.000 — — — — 86,05 86,05

— D 6.000 — — — — 86,60 86,60

— B 4.000 — — — — 86,60 86,60

— A 1.000 — — — — 86,60 86,60

— G y H 100 y 200 — — — — 87,00 87,00

En diferentes series... 86,05 86,00

4 por 100 Amortizable

Serie B de 25.000 ptas. nominales... 83,25 83,00

— D 12.500 — — — — 83,25 83,00

— C 5.000 — — — — 88,00 88,00

— B 2.500 — — — — 88,00 88,00

— A 500 — — — — 88,50 88,50

En diferentes series... 86,50 86,00

5 por 100 Amortizable—1917.

Serie F de 50.000 ptas. nominales... 93,50 93,50

— B 25.000 — — — — 93,50 93,50

— D 12.500 — — — — 93,50 93,50

— C 5.000 — — — — 93,50 93,50

— B 2.500 — — — — 93,50 93,50

— A 500 — — — — 93,75 93,75

En diferentes series...

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL Y CULTOS

Día 18. Martes.—Sanos Gabino, Pablo, Julián y María, mártires; Coarado y Beato, confesores.—La Misa y Oficio Divino son de esta Domini- ca, con rito semidoble y color morado. Parroquia de San Ildefonso.—A las cinco y media de la tarde, Novena a Nuestra Señora de Lora- do; predicó D. Domingo Blázquez Majarrés. Parroquia de Santiago.—A las seis de la tarde, Vís-Crucis y Rosario. Parroquia de Nuestra Señora del Pilar.—Idem. San 14. Adoración Nocturna.—Beato Juan de Rivera. Beato Oliba.—A las seis de la tarde, Ejercicio en honor de San José. Cuarenta Horas.—En Salones del primer Mo- nasterio. Corte de María.—Del Buen Suceso, en su igle- sia; de la Visitación, en los Monasterios de San- ta Bárbara; del Puerto, en su iglesia. Corazón de María.—A las ocho, Misa de Comu- nión para la Pía Unión de San José, y a las cinco y media, Ejercicio, predicando un Padre Mi- clesimo; Bendición y Reserva. Corte de San Ginés.—Continúan los Ejercicios de Cuarenta Horas, predicando, al toque de Oraciones, el Sr. Terrova. Génesis.—A las ocho y media, Misa de Co-

munion para la «Visita Josefina»; a las cuatro y media, los Ejercicios con S. D. M. Manifiesto. Oliba.—A las ocho, Misa de Comunión para la «Archiepifanía Josefina»; a las seis de la tarde, los Ejercicios con S. D. M. Manifiesto, predicando el P. Esteban Obeso. San Antonio de los Alemanes.—A las diez, Misa en honor de San Antonio; a las seis de la tarde, Ejercicios con S. D. M. Manifiesto, predicando el Sr. Carrillo; Bendición y Reserva. Sagrado Corazón y San Francisco de Borja.—A las seis y media de la tarde, Meditación y Santo Vís-Crucis. Salesas, primer Monasterio (Santa Engracia).—Cuarenta Horas.—A las ocho, Exposición de Su Divina Majestad; a las nueve y media, Misa me- yor; a las cinco de la tarde, Completas y procesión de Reserva. (Este periódico se publica con censura eclesiás- tica.)

ESPECTÁCULOS

LOS DE HOY

REAL.—A las nueve y media, Cavallería rústica y El secreto de Susana. LARA.—A las seis, En un lugar de la Man- cha.—A las nueve y media, Pipiolo. ODEON.—A las seis, cinematógrafo.—A las diez, Amores y amores.

BLAYA.—A las seis, Jesús, María y José y La del alba sería.—A las diez y cuarto, A campo traviesa. ESPAÑOL.—A las seis, La madre.—A las diez, Locura de amor. COMEDIA.—A las diez, El rayo. PRINCESA.—A las seis, Gloria y familia. INFANTA ISABEL.—A las seis y media, La paga de alivio y Los Gabrieles.—A las diez y media, Colonia veraniega. CERVANTES.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, El hombre invisible. PRICE.—A las cinco y media, Lucía de Lammermoor.—A las diez, Maruxa. APOLO.—A las seis y cuarto, El asombro de Damasco.—A las diez y media, El niño judío. COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, La pobrecita Dolores y Las buenas almas. REINA VICTORIA.—A las seis y media, La casta Susana.—A las diez y cuarto, La araña azul. MARTIN.—A las cinco y tres cuartos, El amigo Melquiades.—A las diez, El mal de amo- ra.—A las nueve, El triunfo de Manolito.—A las diez y cuarto, Madrid á oscuras y Los se- cretos de Venus. CINE IDEAL.—Gran gala.—A las cuatro y nueve y media, ESTRENO; Tormento, por ELENA MAKOSWSKA. VANA, tercera jor- nada, por Tilde Kassy (últimos días). EL TESTAMENTO DE DIBGO ROCAFORT, primera jornada. Charlot, héroe del patín.

EL SENOR Don Salustiano Fernández Choca E IZQUIERDO Doctor en Medicina y Cirujía y Director del Laboratorio de Zoología Desempeñó en el Señor el día 18 de Febrero 1918 a las diez de la mañana, a los 63 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad R. I. P. Su director espiritual; su aflijida viuda, doña Teresa Borrás; su hijo D. José; hermanos, D. Pedro, D. Zolito, D. Aradio y doña Nieves; hermanos políticos, doña Isolina Izquierdo, doña Alejandra Díaz Maroto y D. Casio Clemen- te; sobrinos, tíos, primos y demás parientes, TIENEN el sentimiento de participarles tan irreparable pérdida y ruegan á sus amigos en- comiendan su alma á Dios y asistan á la con- ducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 19, á las CUATRO de la tarde, desde la casa mor- tuoria, Claudio Collo, 30 y 32, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, y al ju- neral, el día 20, á las OCHO Y MEDIA de la mañana, en la parroquia de la Concepción. No se reparten esquelas.—Se suplica el cocho. Varios señores Prelados han concedido indul- gencias en la forma acostumbrada. El duelo se despide en el sitio de costumbre. (11)

LO MAS UTIL por su marcha exacta y garantiza- da es el reloj áncora, de plata, con pulsera de cuero, «Batalla», que cuesta 50 PESETAS el mismo reloj pulsera, con la esfera luminosa por Radio (se ve en la oscuridad sin luz) A PESETAS 60 cada reloj acompaña certifica- do de garantía Fábrica de relojes de Carlos Coppel MADRID Calle de Fuencarral, 27 Remesas á provincias.

LOS ENFERMOS de la piel, estómago, hígado, riñones, intestinos, estreñimiento, diabetes, deben usar el LEVANTIG (Carbovin-carbónico-Artificial) por su gran eficacia y por un poderoso ac- turativo de la sangre, cuyas propiedades curativas están comprobadas por profesores de varios países. De venta en farmacias y droguerías.

LOS ASMA Los que tengan ASMA o sotocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

SUBASTA El jueves día 21, á las seis de la tarde, se celebrará sub- asta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular en el salón de ven- tas de la GALERIA GENE- RAL DE ART, Plaza de San Miguel, núm. 8, prales. LABORATORIOS de análisis químico. Material completo para Bacteriología, Granjas Agrícolas, Minería, Pidan presupuestos. Horas: 1.300 grados. Mecheros Bunsen Alcohol. ESTEBEZ y JODRA, PRINCIPE, 7, MADRID.

LA SEÑORA Doña María del Pilar Navarro Vela Viuda de Sauras Ha fallecido el 18 de Febrero de 1918 Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P. Su director espiritual, el R. P. Cervós, S. J.; sus hijos, los RR. PP. Manuel María, Vicente, Mario y Francisco, de la Compañía de Jesús (susentes); doña María del Pilar, D. Carlos y D. José María; herma- nos doña María de los Dolores y D. Silvino (susentes); hija política, doña Teresa Ochoa; nietos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará hoy martes, en la parroquia de Santiago, á las nueve y media, y acto seguido á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle de Vergara, nú- mero 6, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena. Serán aplicadas por el alma de la finada todas las Misas que se celebren hoy en la iglesia de la Inmacu- lada y San Pedro Claver y en la del Colegio de Nuestra Señora del Recuerdo, de Chamartín de la Rosa; las que se digan antes de las ocho en la de San Francisco de Borja, y las de los Religiosos Franciscanos de la calle de Alcalá; así como todas las del día 8 de Marzo próximo, en la del Salvador y San Luis, y las del 12, en la parroquia de Santiago. Los excelentísimos e ilustrísimos señores Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedi- do indulgencias en la forma acostumbrada. Se suplica el cocho. No se reparten esquelas.

Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA Imágenes, altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal. Para la correspondencia, VICENTE TENA, escultor, VALENCIA

Jerónimo Farré Gamell Ortópodo de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina (quebraduras), cualesquiera que sean su antigüedad y desarrollo, defor- maciones de la espalda, piernas y pies se curan ó se corrigen, según sea la afección, con nuestro sis- tema especial. Es necesaria la presentación del enfer- mo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos. sin tutores laterales de acero, con pies de cau- cho esponjoso, dis- puestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes superiores, imitan los movimientos del pie natural, con patente de inven- ción en las principales naciones del mundo. Notas de 1.ª y 2.ª y 3.ª GABINETE ORTOPEDICO Calle de San A. Martín, 23, nº 1.ª.—Madrid. Enviamos gratis á médicos y á particulares nuestro libro «HERNIAS Y CUESTIONES ENLAZADAS CON SU TRATAMIENTO» y toda clase de detalles respecto á los di- versos aparatos de nuestro invento.

Anuncios breves y económicos

- ESPECIALISTA parálisis nervios, dolores y mentes. Precio económico. Abada, 9. COMPRAS COMPRO oro, plata, pla- tino alhajas, antigüedades, tapices, alfombras, pape- letas Monte, pianos, pia- nolas, aparatos fotográfi- cos. Al Todo de Ocañón. Fuencarral, 45. AVISO: Las casas que más pagan por alhajas, an- tigüedades, máquinas de escribir, coser, fotográfi- cos, bicicletas, muebles, pianos, papeletas Monte y toda clase de objetos para regalos: Clavel, 8, y Fra- do, 5, tiendas. COMPRO cosas registradas. Pago mejor que nadie. Preciados, 11. Te- léfono 3.494. COMPRO casa céntrica, 40.000 duros. Imperial, 8, segundo izquierda. Sin co- rredores. MAQUINAS coser, máquinas fo- tográficas, prismáticos, objetivos, amplificadores cine- máticos, bicicletas, cajas estu- diales, escopetas, armas, panoramas, instrumentos cirujía, aparatos topográ- ficos, estuches matemáticos, papeletas Monte, alhajas, coser, pago bien. Serna. Hortaleza, 9 (próximo Gran Vía). COMPRO mobiliarios, cuadros, libros, pianos, porcelanas, objetos. Hortaleza, 110, tienda. COMPRO cuadros anti- guos y modernos, mue- bles, telas antiguas, abe- nicos, miniaturas, encajes, porcelanas. Galería Gene- ral de Arte. Plaza de San Miguel, 9, principal. PAGO buen precio cen- tados artificiales, oro, pla- tino, platino, alhajas. Platería. Plaza Mayor, 28 (es- quina Ciudad Rodrigo). ALMONEDA. Elegante piso amueblado, juego de- co, baño, cocina. Hay piano. Hortaleza, 182, bajo. GRATIS se da el calen- dario de bolsillo, con opo- ción á un regalo de 100 pesetas en metálico. Fáb- ricas de relojes Coppel, Fuencarral, 27, Madrid. AUTOMOVILES FORD. Representante: Armando Corcho. Santander. PALACE MODES Últimos modelos de com- prados para señoras, á pre- cios sin competencia, en el hall del Palace Hotel. Ma- drid. AGENCIAS DE NEGOCIOS FRANCISCO Marín Sans. Madera, 38. Ma- drid. BOLSA DEL TRABAJO Necesitan trabajo EBANISTA tapicero, ofe- ciales. Restaura muebles é mobiliario. Toledo, 60, se- gundo. Sánchez. MODISTA, sombreros, im- mejorables referencias, pre- cios económicos, oficio de Tudascos, 45, principal. SOCIEDAD González, em- plea y costurera, se ofrece para trabajar en su casa ó á domicilio. Jermal má- gico. Espino, 8. OFRECEN señoras viudas regular casa, compañía señoras, niños. Lamejor- ble referencias. Español- to, 8, bajo derecha. ENFERMERA masajista, sesiones económicas. Se hacen velas por enfermos. Mesón de Paredes, núm- ro 33, bajo. MODISTAS, bordadoras, sus protecciones; precios módicos. Lavapiés, 44, ca- treuelo 4. FELICIA Católica de Co- locaciones y Bolsa del Tra- bajo de la Mujer. Espe- da, 4, principal; de 9 á 1 y 8 á 6. Urgen institu- trices, muchachas para co- do, doncellas cocineras; ofrecemos señoras para acompañar niños, fuera ó dentro de Madrid, seño- ritas de compañía, mo- canográficas, profesora de- mana, tequigrafía, portu- gues, profesora de piano, quidat oficias, profesora en corte y confección, costurera y toda clase de servicio doméstico. Para buenos impresos y sellos cacho Encomienda, 20 dupli- cado. Apartado 471. Madrid. Teléf. 5.184.

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAONA VITORIA Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA, 555 cer- cerdino, 14 (Cecilia). POZOS ARTESIANOS Molinos de viento ESCOBAR GRANDES PREMIOS Patente 58.049 ALBERTO ESCOBAR Cuarte, 54. VALENCIA

Imágenes y altares Para adquirirlos recomen- damos los laureados y acre- ditados talleres de JOSÉ TE- NA, Valencia. Bajada Puer- to del Mar, núm. 1. No dejar de consultar esta casa. SE COMPRAN minerales de estado. Dirige- so á C. Zunsuegui. Ripa, 4, primero. Bilbao. Emilio Colomina La más antigua de Ma- drid. Precios sin com- petencia para anuncios, reclamos, noticias, es- quejas y aniversarios. Fuencarral, 13 y 15.—Madrid. "CALZADOS LA IMPERIAL," Los mejores de España Madrid, Bilbao, San Sebastián León Gran asistencia en calzado con piso de goma, para caballo, desde 35 pesetas. Envío á provincias. Podrá nu- vo catá- logo. Apartado 558 Madrid. EL DEBATE CUATRO EDICIONES DIARIAS Marqués de Cubas, 3 APARTADO 468 TELEFONO 365

UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA Fissan PRODUCTO COMPLETAMENTE NUEVO PARA EL TOCADOR El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alternativas que sufre su organismo, encuentran en el Fissan su mejor remedio. El Fissan es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la toilette diaria. DE VENTA EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS DIRECCION AYALA 102 HOTEL. Teléfono 5.1008 FABRICA NACIONES 17. HOTEL PUBLICIDAD ARTISTICA "EL DEBATE."